

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1.010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana. Teléfono 57.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$71.00 oro.	L DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id... \$11.00 "		6 id... \$ 8.00 "		6 id... \$ 7.00 "
	3 id... \$ 6.00 "		3 id... \$ 4.00 "		3 id... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL

DIARIO DE LA MARINA

ESPAÑA

DE HOY

Madrid, Abril 8.

HUELGAS
La huelga iniciada en algunos talleres del Arsenal del Ferrol se generaliza y extiende, secundándola los obreros de los diques, astilleros y almacenes.

En cuanto á la de Gijón, continúa con el mismo carácter pacífico, sin que hasta ahora haya ocurrido ningún suceso desagradable.

El Gobernador Civil ha reunido en su despacho á los patronos, instándoles á presentar una fórmula de arreglo, pero se han negado á complacerle.

OBREEROS DE MADRID
Acentúase la gravedad de la crisis obrera en Madrid.

Al Gobierno preocupa esta situación que, en lo posible, procura remediar, facilitando trabajo en las obras públicas que están en ejecución; pero esto no se considera bastante, dado el número considerable de obreros sin trabajo que pululan por Madrid.

SOMATENES DISUELTOS

El Capitán General de Cataluña, don Valeriano Weyler, ha dispuesto la disolución de varios somatenes, á consecuencia de los sucesos de Julio.

Esta noticia ha causado sorpresa y comentase vivamente en Barcelona y otros puntos de la región.

SATISFACCION EN MELILLA

Ha sido acogida con grandes muestras de satisfacción y regocijo la noticia de haber retirado su dimisión de Comandante en Jefe del ejército de operaciones, el general Marina.

Prepárasele, para su llegada, un entusiasta recibimiento.

ACTUALIDADES

Ayer hubo una tregua en lo del Arsenal y Villanueva.

No se habló del chivo del millón, que tanto hizo reír á los ingleses, según nos ha referido un amigo recién llegado de Londres.

¡Un millón!

Cuentan las eróticas que un intendente del Perú, destituido de su cargo y procesado por malversación de caudales públicos, se presentó al Rey Carlos III, y que al decirle: Señor, me acusan, injustamente, de haber robado una enorme cantidad de dinero, el rey le interrumpió diciéndole: ¡Ay de tí, si no es verdad!

Pues bien, eso ó cosa parecida se podría decir ahora: ¡Ay del cange del Arsenal si no es verdad que el chivo lleva un millón!

Porque ¿quién se atreve á defender ese negocio, por más conveniente que para el Estado resulte, si no le dan nada, cuando después de la campaña difamadora de la prensa, nadie ha de creer en la buena fe ni en el desinterés de nadie?

Triunfaron los inventores del millón; y decimos inventores, porque el sentido común nos dice que los ingleses no iban á ser tan exageradamente prodigios, que regalasen un millón de pesos y los valiosos terrenos de Villanueva, por un Arsenal que en su mayor parte ya les pertenece.

Triunfaron los inventores del chivo del millón; ó triunfarán, porque ahora ¿quién se atreve á rotar que sí?

Al que vote por el canje, nadie le quitará el sambenito de haber prevaticado.

Pero lo mejor del caso es que también se sospechará del que vote en contra, porque la gente sin ser muy maliciosa, dirá: á éste no le han dado lo que pedía.

Y para lo sucesivo sólo podrán el Gobierno y las Cámaras intervenir, sin escándalo de nadie, en asuntos cuyo valor no pase de tres pesetas.

Porque si pasa, se dirá que hay chivo y que es una vergüenza y que el que lo defiende no tiene conciencia ni honor ni dignidad, y que las naciones extranjeras están escandalizadas, y que los Estados Unidos van á intervenir....

¡Qué choteo!

BATURRILLO

¿Será ese el quid...?

Del escandaloso asunto del cambio de los terrenos del Arsenal por Villanueva, comidilla de mentideros, tema de periódicos y argumento para *couplet* y obrillas teatrales, ha salido tela hasta para graves actitudes y exagerados puritanismos de algunos legisladores. Y hemos estado á pique de una nueva torpeza, como la que se pretendió cometer con Eduardo Dolz, constituyéndose la Cámara en censora de imprenta y limitadora del derecho de libre conciencia de los periodistas.

He de ser franco: mientras por todas partes no se hablaba más que de *chivo* y en todos los tonos se decía si había tales á repartir y conciencias y votos á comprar; mientras la oposición lanzaba envenenados dardos al gobierno y la suspicacia consideraba interesados en la venduta á los más salientes personajes de la política liberal, yo he visto el asunto bajo otro aspecto, y más hondas y graves dudas he concebido.

Un Panamá más ó menos no me parecería más, no obstante censurable, que la habilidad de una empresa extranjera y la ductilidad de estos ó aquellos políticos, que en todas partes los hay dispuestos á coger centenes.

La duda mía ha sido esta: ¿si en vez de pretender la propiedad del Arsenal una Compañía europea, la hubiera necesitado una Empresa yanqui, hubiera sido idéntica la oposición?

Rivales son en el negocio las Compañías ferroviarias, y es natural que se mueva cada una, á medida de sus particulares conveniencias. La Havana Railway no necesita nuevos terrenos, ni ganará nada con el auge de los Unidos. La Havana Central ya tiene, en las proximidades del litoral, lo que para su estación y almacenes necesitaba, y eso, que era terreno del Estado cubano, un gobierno cubano lo cedió, sin que las protestas de los liberales, entonces oposición, hicieran temblar las esferas. Ahora Villanueva, acaparrando solares mejores y porción del fondo de la bahía, realizaría una gran mejora, robustecedora de su prestigio y del valor nominal de sus acciones. Y es natural que ni la Habana Eléctrica ni la Havana Central vean con placer el éxito del rival. Y más natural todavía que á los intereses morales y efectivos de los norteamericanos no seduciera esa preferencia y ese aumento de influencia del oro inglés en tan notable manifestación de la vida capitaneía.

Quiero suponer que, cuando la ley Platt fué dictada, se hubiera ocurrido á nuestros vecinos exigir, además de las dos carboneras, Guanánimo y Bahía Honda, un canchero, un sitio donde sus barcos fueran reparados ó surtidos de material de boca en casos urgentes. Y estoy seguro de que habríamos aceptado de igual modo la Enmienda, muy convencidos de nuestras condiciones especiales de debilidad y dependencia. Y ahora no habríamos tenido este pretexto para indignarnos colectivamente, ni estos temores de que llegara la pequeñez moral de algunos escogidos, al punto de venderse por talaga más ó menos.

De todos modos, es de celebrar que el agua no haya llegado al río, y de que se hayan ofrecido ejemplos de indignación á la simple sospecha de venta de conciencias al oro de Londres, que es un oro de menos circulación y no tantas simpatías como el oro yanqui en el mercado cubano.

En un diario habanero he leído un artículo, saturado de este pesimismo que á mí me corroe y enferma: el pesimismo del médico experto que á la cabecera de un enfermo en período catávitico, ó de un canceroso en estado co-

mato, leídos ya todos los textos y agotados todos los recursos, echa una última mirada compasiva al paciente, y se aleja descorazonado.

Se dice de un eminente facultativo — acaso el primer clínico de Cuba — que es tan ruda su franqueza y tan severa su moral profesional, que por grave que sea el diagnóstico, lo hace á oídos del paciente y de la familia. Sé de un caso de muermo en que, otros notables médicos disfrazaban con términos técnicos el nombre del mal; y él, el ilustre clínico, dijo, entre el asombro y el terror de los circunstantes: "Amigo mío; usted tiene hijos é intereses; su deber es amparar el derecho de su familia y evitarle quebrantos; y como su enfermedad es muermo, y no vivará usted más de dos días, debe empezar por hacer testamento." Este disparo horrible tiene dos méritos: la verdad honrada, y la previsión del porvenir de los familiares.

Pues bien: decir al pueblo cubano que está salvado, que Mr. Jackson promete, que Taft nos querrá mucho; hacerle creer que mientras haya macheteros en Cuba, el dominio de nosotros no será posible; mentir mejoría de nuestra honda dolencia porque el azucar vale un real más, podrá ser piadoso convencionalismo, pero ni es verdad, ni es previsión del porvenir.

Lo exacto es lo que se dice en el artículo á que me he referido; la codicia de unos y la indiferencia de otros; entre corruptores y egoístas; entre medidores y vendidos por la propia codicia, estamos llegando al borde del precipicio, como entidad soberana y pueblo independiente.

Decir al paciente que es un catarro curable el suyo, cuando en todas las articulaciones se ha formado el depósito de pus, es mentirle, y exponer á la familia á la sorpresa de la muerte. Y es desafortunado el mismo diagnóstico, que no anunció la gravedad del mal.

Y piensan muchos, equivocadamente, que todo será cuestión de que surja un hombre; que hace falta una inteligencia; que la aparición de un iluminado nos salvará; así como creen muchos que todas las dolencias se curan si el facultativo es eminente; como si los más célebres autores del mundo no perdieran á sus mujeres y á sus hijos, como el último campesino los pierde. No es cuestión de hombres; sería obra de ideas, cuestión de orientación.

nes, saludable rectificación de procedimientos.

Lo más eficaz para mí: el secular aforismo *similia similibus curantur*. La naturaleza misma muestra, en sus defensas, los medios de ayudarla. Nada será más seguro para resolver una ingesta, que favorecer mecánicamente la acción repulsiva del aparato digestivo.

¿A dónde nos llevan el ageno interés y la propia inconsciencia? ¿A la dependencia eterna y la eterna sumisión? Pues, *similia similibus*: el protectorado franco y resulto resolverá la crisis del momento, y permitirá la cuerda preparación del futuro. Oponerse á la corriente será ir arrastrado por ella. Mantener dentro del organismo los gérmenes infectos, en espera de un milagro, parece necesidad.

Los pueblos no se salvan sino por un esfuerzo poderoso colectivo. El nuestro ha de ir más allá que la condenación del miedo y de las corrupciones del presente: ha de buscar la corresponsabilidad del heredero de nuestras glorias, en la educación, la enseñanza y las responsabilidades actuales.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

Gaceta Internacional

Mientras se trató de hacer cargos al Vaticano, calificando su política de intransigente, todo lo bien y las noticias eran recibidas con gozo manifiesto por quienes acaban toda ocasión para desahogar en el señor Merry del Val la bills que les produce los fracasos de su propaganda metodista.

Pero resulta ahora que en los desiertos habidos no aparecen más culpables que la intransigencia del protestante Lauray y la soberbia del cazador de leones Mr. Roosevelt; y ante el desaire que en Roma ha recibido este último, surgen nuevos aleteos y pretende darse al asunto un cariz de nacionalidad para sacar á colación lo que de sobra sabemos todos: que Mr. Roosevelt fué un héroe, ganando "el solo" la guerra hispanoamericana; que ha sido otro héroe en Africa, matando "el solo" centenares de leones; que no menos héroe se ha portado en el Cairo, diciendo "el solo" á los nacionalistas egipcios lo que se guardan mucho de decir los mismos ingleses, y que continuó siendo héroe en Roma exteriorizando "el so-

JARABE DE BERRO IODADO

DEL Dr. HERRERA

PODEROSO RECONSTITUYENTE

Sustituye ventajosamente el Aceite de Bacalao

Cura Escrófulas, Anemia, Linfatismo, Erupciones del cutis, cabeza y rostro, Debilidad general, Enfermedades del pecho, etc., etc.

De venta en todas las Boticas y depósitos en todas las Farmacias.



Nada más bello que un buen cutis

Esto se consigue usando los productos de SIVA
CREMA, LECHE, AGUA DE BELLEZA DE RAMA Y POLVOS. Quitar arrugas, pecas, granos, manchas, grasas y espinillas.

De venta en todas las Sederías y Farmacias. Agencia: edificio del BANCO NACIONAL, Departamento núm. 1.200 C.



Un Optico Científico

en un Gabinete dotado de buenos aparatos, le hará á Vd. un reconocimiento verdad sin cobrarle nada.

Con los CRISTALES elegidos su VISTA mejorará notablemente y bendicirá Vd. á la mejor casa de OPTICA que hay en la Habana.

EL ALMENDARES

OBISPO 54. TELEFONO 3011

INYECCION "VENUS"

Puramente vegetal

DEL DOCTOR R. D. LORIE

El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, fiores blancas y de toda clase de flujo por antiguas que sean.



¡3 PESOS!

BASTAN, SEÑOR

para comprar un par de elegantes y sólidos zapatos, VARIOS ESTILOS de nuestro

GRAN SALDO

¡2-50 PESOS!

SEÑORA

Y USTED PARTICIPARA TAMBIEN DE NUESTRA LOCURA momentánea

LIQUIDAMOS todos los efectos de VIAJE... por si llega el COMETA :: :: ::

LA BOMBA
Manzana de GOMEZ frente á ALBISU

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS OJO CON LAS IMITACIONES. DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE

OBISPO 103. 3278 13-25 Mrz.

TARJETAS DE BAUTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

LAMPARAS PARA GAS Y ELECTRICIDAD

Sucursal: S. RAFAEL n. 22



LA ALEMANA

ARTURO C. BORNSTEEN

Almacén: OBRAPIA NUMERO 24



BOMBAS Y MOTORES ELECTRICOS

Materiales eléctricos. Instalaciones eléctricas de luz y fuerza. Abanicos y Ventiladores eléctricos. Sucursa: MONTE NUM. 211

lo" una correspondencia de orden in-
terno que fué confiada á la discreción.
También sabemos que Mr. Roose-
velt es sumamente modesto, que no le
gustan las exhibiciones y mucho me-
nos el que la prensa se ocupe de él,
que no aspira á las satisfacciones de
mundanos alardes ni desea sentarse á
la mesa de príncipes y monarcas y
que su único gusto es pasar nuevamen-
te por los puntos que visitó en su
viaje de bodas, en época que nadie se
enteró de ello, por ser cuando no ha-
bía llegado aun al grado de coronel de
"rough-riders."

Estas y muchas otras cualidades de
su nunca bien ponderada "modestia,"
nos eran ya conocidas. Lo que no co-
nocíamos era esa facilidad yanqui, se-
gún la cual de un incidente en el que
España no ha jugado papel alguno, se
hacen cargos á esta nación y se quiere
dar al asunto carácter de antagonis-
mos y de celos patrióticos mal comprin-
tidos.

Hasta el presente no ha dado fru-
to alguno el "affaire" Roosevelt, sal-
vo que se declare la guerra al Vatica-
no y tenga el almirante Dewey que
forzar con sus buques la desemboca-
dura del Tíber, ó que se rompan las
hostilidades contra España, homeda-
mente preocupada de la posibilidad
de una lucha entre pueblos hermanos.

Nuestro colega "El Comercio" di-
ce en sus "Comentarios" de ayer:
"Inglaterra fué la que dijo, años
atrás, que España era una nación
muerta. Y es Inglaterra la que al
pretender reformar la Cámara de Lo-
res pide por medio de un eloquente y
sensacional discurso de uno de sus po-
líticos más notables é influyentes,
Lord Rosebery, que para el nombra-
miento de los miembros de la alta Cá-
mara se adopte el régimen español del
voto colectivo, que propone á la Coro-
na los senadores."

¡Parece mentira!
¡Pero no habíamos quedado en que
había que "europeizar" á España?
No, colega; esas son voces que ha-
cen correr los americanizantes de por
acá y los Salisbury de por allá.

Observatorio del Colegio

Nuestra Señora de Montserrat

EL GRAN COMETA DE ENERO

Cienfuegos 5 de Abril.
No estuvieron ociosos los astróno-
mos, desde que en Enero inopinada-
mente apareció en el firmamento uno
de los cometas más vistosos y de más
larga cola que hace años se ha obser-
vado; y si bien fueron pocos los días
á propósito para estudiarle, con todo,
el número de observaciones que se van
publicando, es ya bastante grande.
¿Quiénes vieron al cometa por prime-
ra vez? Según los datos más verosím-
iles, débese esta gloria á unos emplea-
dos del ferrocarril de Kopfe (Estado
del Orange), quienes avisaron el día
15 de Enero su descubrimiento al Di-
rector del Observatorio de Johannes-
burg. Como estuvo cubierto el cielo,
nada observó éste el día 16; pero el 17
dirigió su anteojo M. Imes y pudo me-
dir la cabeza del cometa, que tenía
unos cinco minutos de diámetro con
la cola ya bastante desarrollada.

Diésele el nombre de Drake por un
error de transmisión de los telegrafis-
tas, ó como otros dicen, por un telefo-
nema mal entendido. El despacho en-
viado á todos los observatorios más
principales decía: *Great comet seen here*,
y por haber confundido la palabra
Great con *Drake*, publicóse en la prensa,
que se había descubierto el cometa
Drake. Comparando las fechas, resulta
que en Cienfuegos se le vio casi tan
pronto como en Africa llamándonos no
poco la atención, el que presentase
una cola tan larga.

En algunos Observatorios no fue-
ron muy favorables las condiciones de
la atmósfera para poder hacer obser-
vaciones, como que coincidió su apa-
rición en lo más riguroso del invierno;
mas, gracias á la diligencia y tesón de
los observadores para no perder todos
los momentos utilizables, son muchos
los que han podido hacer fotografías,
hacer dibujos é investigar los diversos
aspectos del cometa con telescopios y
espectroscopos.

No insistiremos en refutar la falsa
noticia que al principio corrió, con-
fundiéndole con el Halley, siendo tan
diferente la posición que tenía en el
cielo.

ASPECTO DEL COMETA.

No apareció desde los primeros días
la cola muy larga; según las medidas
hechas el día 23 de Enero venía á te-

ner unos diez grados de longitud, fué
desarrollándose de una manera nota-
ble los días siguientes, de modo que á
fines del mes la midió el Profesor Mr.
Douglass de la Universidad de Arizo-
na, y dijo que tenía unos treinta y cin-
co grados. En el Observatorio de Pa-
ris, según las medidas hechas por M.
Giacobini, el día 29 de Enero llegaba
á tener cuarenta y cinco grados, que
es la longitud mayor atribuida á este
cometa. Claro está, hay apreciaciones
entre los observadores sobre este pun-
to, pero todos convienen, en que, á fi-
nes de Enero, era muy larga la cola,
y que desde el día 30 fué disminuyen-
do rápidamente, hasta que el día 11 de
Febrero, ni con telescopios, ni con otro
instrumento se le podía observar. ¿A
qué distancia ha pasado? Habrá teoda
esa enorme cabellera, que supone
millones de Kilómetros, la atmósfera,
terrestre?

Como han sido pocas las observacio-
nes, los elementos calculados no tienen
la precisión que sería de desear; pero
servirán por lo menos para indicarnos
aproximadamente las distancias y la
órbita recorrida.

Pasó por el perihelio el 17 de Enero,
desde esta fecha siguió alejándose
al mismo tiempo del Sol y de la Tierra
con una velocidad de 66 kilómetros por
segundo, según cálculos de M. Albrecht.
Acercóse al astro del día diez y
nueve millones de kilómetros, y
aumentando rápidamente las distancias
los días siguientes, hasta hallarse el
13 de Febrero á 140 millones de ki-
lómetros del Sol y 258 millones de
nuestro planeta.

Son muy variadas las disposiciones
de la cola. Era muy ancha y se exten-
día rápidamente desde el núcleo, for-
mando como dos cabelleras brillantes,
cuyo resplandor iba disminuyendo, á
medida que se alejaba de la cabeza.
Los dos penachos presentábanse algún
tanto encorvados, y entre los dos, á
cierta distancia del núcleo, había como
una sombra. Llamo no poco la aten-
ción el dibujo hecho por el astrónomo
Comas Solá en Barcelona, á las cuatro
de la tarde del 19 de Enero, valiéndose
de una estereoscopia de 16 centí-
metros, y que vemos reproducido en el
Boletín de la Sociedad Astronómica
de Francia.

La disposición de la cola era en ese
día diferente de las siguientes; hallá-
base como bifurcada y formando un
ángulo muy abierto, y si bien hubo mu-
chos observadores que notaron esa bi-
furcación, en ninguna fotografía ó dibu-
jo hemos visto que tuviese la abertu-
ra indicada por el señor Comas Solá.
Este mismo astrónomo dice, que el día
27 tenía la cola una longitud superior
á 40 grados, pero de todos modos la
distancia á que pasó de la Tierra fué
tan grande que no llegó á tocarla. Con-
viene no olvidar una particularidad ob-
servada por varios, y es, que al Sur del núcleo
del cometa, se veía una cola anormal,
una especie de penacho en forma de
abanico. Tanto los colores del núcleo
y cabellera como las formas presenta-
ron numerosas variaciones, como se
pueden ver en las notas enviadas á la
Sociedad Astronómica de Francia, y en
la enviada á la Academia de Ciencias,
de París, por los astrónomos del
Observatorio de Mendon, señores Des-
landres, Bernard y D'Azambuja, de
que vamos á decir dos palabras.

OBSERVACIONES ESPECTROSCOPICAS DEL COMETA

Además de las fotografías del cometa
seccionaron también dos del espectro,
sirviéndose de las mismas cámaras foto-
gráficas empleadas para los cometas
Morchouse y Iballey, siendo la mejor
la obtenida, algo antes de ocultarse el
astro, con una exposición de cinco mi-
nutos. "La condensación más brillante
de rumbó á Sancti Spiritus, que,
además de no suprir en nada á la primera,
sería un positivo obstáculo para
que ésta (la de Placetas) se cons-
truyera."
Medios indirectos de traslación, ya
los tenemos.

eran las rayas debidas al cianógeno.

En París, el día 29 de Enero, el es-
pectáculo, que ofrecía el cometa, era
magnífico. Dirigiáse su cola casi verti-
cal, teniendo á su derecha la Vía Lácte-
a y á la izquierda la luz zodiacal muy
extendida y luminosa, llegando la enorme
cabellera casi hasta el cuadrado del
Pegaso. La pureza de la atmósfera da-
ba no poco realce al espectáculo.

s. SARASOLA, S. J.

Basta llamar por el teléfono 1633
para que le envíen el delicioso café
de LA FLOR DE TIBES. Puro y con
verdadero punto de tueste.

Don Leopoldo Figueroa

El doctor Leopoldo Figueroa, ex-
alcalde de Cienfuegos y en la actuali-
dad senador por aquella ciudad, se
encuentra enfermo en el hotel "Flori-
da," con una repentina y violentísima
dolorencia.

Le asiste nuestro distinguido amigo
el doctor Barnett, y felizmente se en-
cuentra ya el doctor Figueroa en vías
de pronto y completo restablecimien-
to.

Esos son nuestros deseos.

FENOMENOS

Los fenómenos atmosféricos de es-
tos días no tienen que ver con la vi-
sita del cometa Halley.

No teman y tomen el licor de berro,
que es muy bueno para catarros, bron-
quios y pulmones.

El Ferrocarril de Trinidad

CONTESTACION AL SEÑOR DE PAZOS

Trinidad, Abril 6 de 1910

Las dos rectificaciones que antero-
riormente hice y que ratifiqué, fueron
hechas y las reitero, para poner las
cosas en su lugar verdadero; pues no
es justo que se pongan fuera de quie-
ro.

No puedo estar conforme con que
el señor Pazos me tome como instru-
mento que utilizar en sus rencillas
particulares con alguien, quienquiera
que éste sea; ni puedo darme cuenta
de que un estado de encono de índole
exclusivamente individual, embarque
el ánimo del señor de Pazos, y por
tanto de esfera privada, se mezcle con
asuntos de orden más elevado, como
lo es el de intereses generales de este
municipio. Si, pues, el amigo señor de
Pazos quiere desahogar iras contra al-
guien hágalo directamente y no se r-
cueste de mí y no me azuce, que yo no
soy perro (muchas gracias.) Y, sobre
todo, tal estado de rencor ó lo que sea,
mas siempre de carácter particular,
no lo emplee como argumento á favor
de un ferrocarril de dirección "des-
carrada" hacia Sancti Spiritus. ¡Po-
bre ferrocarril de mero antojo, que para
recomendarlo y defenderlo tie-
ne al señor Pazos que apelar á argu-
mento tan "pobrecito"!

La otra rectificación también pro-
cedía.—Si yo había estado sostenien-
do y continúo sosteniendo (si el señor
de Pazos, ó cualquiera otra persona
quiere continuar disutiendo) que la
construcción de un ferrocarril desvia-
do hacia Sancti Spiritus sería un tre-
mendo error una enorme aberración,
y, sobre todo, un perjuicio para este
término municipal de Trinidad y un
gravamen injustificado impuesto al
tesoro nacional (como es posible que
yo conviniera con el señor de Pazos
que tal inadecuada ferrovía fuera
conveniente?)

La línea férrea que este término
municipal necesita es la directa á Pla-
cetas del Sur, y no puede ser, de nin-
gún modo sustituida por otra indirecta,
de rumbó á Sancti Spiritus, que,
además de no suprir en nada á la primera,
sería un positivo obstáculo para
que ésta (la de Placetas) se cons-
truyera.

Medios indirectos de traslación, ya
los tenemos.

Saturino Sánchez é Iznaga

CORREO EXTRANJERO

El Duque de los Abruzzos.—Su exp-
edición al Himalaya.

El Duque de los Abruzzos ha dado
en Turin la primera conferencia sobre
su arriesgada ascensión al Himalaya.
Guardó la mayor reserva y no per-
mitió que á la conferencia entrara nin-
gún periodista, limitándose á dar de
ella á la Prensa una ligera nota.
Sin embargo, un redactor de La

Stampa ha desvelado el misterio y ha
publicado la conferencia íntegra.

He aquí su parte más interesante:
"Todo el mundo sabe—habla el du-
que de los Abruzzos—que las más al-
tas y á la izquierda la luz zodiacal muy
extendida y luminosa, llegando la enorme
cabellera casi hasta el cuadrado del
Pegaso. La pureza de la atmósfera da-
ba no poco realce al espectáculo.

Por razones políticas está prohibido
á los europeos entrar en el Himalaya
por el Nepal y por el Tibet. Situados
en las regiones accesibles á los hijos
de Europa, el K. 2 y el Kangschen-
juga han sido explorados por varios ex-
pedicionarios. Así una expedición in-
glesa visitó en 1871 la cadena de Ka-
rakorum reconociendo el K. 2 como un
macizo impracticable, cuyos flancos
eran tan escarpados, que la nieve
no podía detenerse allí largo tiempo.
En 1892, sir Martin Conway visitó la
misma cordillera, y subió por el glacial
del Baltoro, una de las arterias
principales del grupo. Otra expedi-
ción, compuesta de ingleses, austriacos
y suizos, alcanzó en 1892 los bor-
des del K. 2, quedó acampada duran-
te cuarenta días cerca del glacial Bal-
toro y juzgó posible intentar la ascen-
sion del K. 2 por el lado que se halla
frente al glacial Baltoro. Naturalmente,
una expedición que quería, como la
nuestra, dirigirse hacia la cadena
del Karakorum para alcanzar el K. 2,
debía prever dificultades extraordi-
narias, debidas principalmente á las
condiciones difíciles de la atmósfera y
á la casi imposibilidad del aprovisiona-
miento. Por esto, en vez de empezar
á visitar la cordillera en los meses de
agosto y septiembre, cuando la nieve
está derretida, se decidió á empezar en
los primeros días de junio.

La expedición partió en el Oclavien-
el 20 de marzo de 1909; componíanla
el doctor Filippo Filippi, el mar-
qués Negrotto, el Sr. Victor Sella y
ocho guías de Courmayeur.
El 9 de abril llegaba á Bombay, de
donde salían en ferrocarril para Ra-
wal-Pindi, la última estación de la
línea que cruza las Indias de Norte á
Sur. Se necesitaba aún recorrer en co-
che 190 kilómetros, y se llegó á Srin-
agar, la capital del Kashmir.

PARTIDA DEFINITIVA.

Estábamos en Srinagar el 17 de
abril.

Allí fué donde se organizó el trans-
porte de las provisiones y tiendas de
la expedición; necesitábamos para ello
350 indígenas. En Asia los medios de
transporte cuestan mucho más que en
Africa, y esto no quiere decir que sean
caros; se pide 40 céntimos por hom-
bre y 80 por caballo.
El camino es risueño y fértil, rodeado
de cumbres muy elevadas, cubiertas
de nieve. Franqueamos á pie la garga-
ta de Xogi-la, de 344 metros
de altura; se la cruza en el apogeo del
estío, á caballo; pero en junio la nie-
ve está bastante alta aún, y los cabal-
los no hubieran podido avanzar. Uno
vez franqueada dicha garganta, la ex-
pedición encontró un camino árido,
pedregoso, monótono; algunas plantas
enanas constituyen la única vegeta-
ción. Después de una etapa, nos halla-
mos ante las primeras aldeas, rodeadas
de jardines, llenos de albaricoques
en flor. Entramos en el valle del In-
dus. Estrecho al principio, dilatáase
luego poco á poco, y forma un gran
círculo, rodeado de cumbres nevadas;
en cada etapa acudían los indígenas
á darnos la bienvenida. Las gentes del
país son muy amables y gustan apa-
sionadamente del juego del polo, en
que toman parte todos los hombres
deos veces por semana. Tuvimos que
asistir á estas partidas, organizadas
en honor nuestro, bajo la presidencia
del *redjah*, y nos interesaron mucho,
no por el juego mismo, sino porque
así pudimos estudiar á los indígenas
de cerca. Siguen éstos en todos las cos-
tumbres mahometanas, y se distinguen
de sus correligionarios de otras loca-
lidades por el modo de llevar los cabe-
llos, que dejan escapar, en trenzas ó
en bucles, de sus turbantes.

El 14 de mayo tomamos un baño
delicioso en un manantial de aguas sul-
forosas, y aqnel mismo día llegamos
á Askoley, á 3.000 metros sobre el ni-
vel del mar. Hasta entonces no habia-
mos tenido que preocuparnos de los
víveres para nuestros conductores in-
dígenas, pues habíamos encontrado fá-
cilmente en todas las aldeas ovejas,
pollos, huevos y leche. Pero había lle-
gado ya la hora de poner á contribu-
ción las provisiones de la caravana.
Siguiendo el ejemplo de los que nos
habían precedido, dimos un kilogramo
de harina por día á cada indio; esta
harina, se encarga cada uno de ellos,
al llegar al campamento, de transfor-

marla en pan, que consume inmediata-
mente.

EL MAYOR "GLACIAL" DEL MUNDO.
El 18 de mayo estábamos al pie del
glacial Baltoro, que se extiende por
bajo del K. 2, y es uno de los mayores
del mundo; tiene 15 kilómetros de
anchura; en primer término, grandes
peñascos le ocultan á la vista de los
viajeros... Debíamos pasar allí sesen-
ta y cinco días. Nuestra caravana—
que desde Askoley constaba de 370
hombres—era la más numerosa que
jamás se vió por aquellos parajes.

Reunidos todos, vimonos obligados,
para evitar el encuentro de glaciales
secundarios á pasar del lado derecho
al lado izquierdo del principal. En
el centro de un lugar llamado el Rod-
kas, establecimos un campamento
para los servicios de víveres y correo.
Más arriba nos encontramos en una
magnífica planicie, desde la cual se
descubre la extensión de las tierras de
las zonas inferiores, mientras enormes
rocas nos ocultan todo lo que hay en-
cima.

Y he aquí que el tiempo, hasta en-
tonces excelente, se hizo bruscamente
fresco, y tuvimos que hacer una deten-
ción de tres días.

Los alrededores adquirieron aspecto
invernal; empieza á sentirse frío muy
intenso. La nieve no cesa de caer has-
ta la mañana del 23.

En seguida reanudamos la marcha.
Alcanzamos el fondo del glacial, y lo
cruzamos diagonalmente para llegar al
lado derecho.
Nuestra marcha va bordeando admi-
rables pirámides de hielo, algunas de
una altura de 20 metros. Vemos pe-
queños lagos medio helados. La vege-
tación no carece de variedad.

El 24 de Mayo la expedición estaba
ante el K. 2. Nos hallábamos en el
punto preciso donde tres grandes ven-
tuqueros, al pie del Godwin-Ansten,
del Golden-Throne y del Vigne,
se unen para fusionarse con el
Baltoro. Teníamos ante nosotros el
mayor glacial de la Tierra. Al-
rededor varios gigantes, algunos de los
cuales exceden de 8,000 metros, nos
sobrecogían de espanto.

ANTE EL K. 2.

Ante aquella inmensidad, las más
altas cumbres de los Alpes parecían
pigmeos. Visto por su lado oriental el
K. 2 se asemeja al Cervin por la ver-
tiente italiana. El Golden-Throne,
más al Este, recuerda por su forma el
Monte Rosa.

A 5,000 metros de altura estableci-
mos otro campamento. La cumbre del
K. 2 nos dominaba. Al día siguiente
partí en compañía de nuestros
guías, mientras mis camaradas Negrot-
to, Filippi y Sella se detuvieron á sa-
car fotografías y apuntar observacio-
nes. A las veinticuatro horas nos reu-
niamos de nuevo.

Mi campamento estaba situado en
una depresión del monte, al abrigo de
vientos y avalanchas. Desde la altura
dominábamos todo el gran valle de
la Concordia. Las bruzcas pendientes
de las montañas nos ocultaban la vista
del lado Norte, y un formidable mon-
tón de rocas, de 3,600 metros de altura,
terminado por la punta del K. 2,
se elevaba sobre nosotros. La cumbre
parecía inaccesible.

ATAQUE AL GIGANTE.

Al día siguiente la expedición se di-
vidió en dos caravanas. La que yo
mandaba personalmente exploró la
parte meridional del K. 2; pero los
obstáculos encontrados nos obligaron á
abandonar el ataque por aquel lado.
Al mismo tiempo otra expedición, di-
rigida por Sella y Filippi, exploró la
parte Este. Las noticias que nos tra-
jeron no eran para alentarnos. El guía
Bocherelle, que había ido con ellos,
afirmaba, sin embargo, que el camino
verdadero para subir era el del Sude-
ste.

Partimos, pues, hacia el Sudeste, y
establecimos en la cresta, á 5,000 me-
tros, un nuevo campamento. Pero el
tiempo empeoraba, y los indios se ne-
garon á subir con su carga estando
heladas las montañas. Hubo que re-
ducir su carga á la mitad. Pero el pe-
ñascos, extremadamente frágil, se con-
gelaba bajo nuestros pasos. Emplea-
mos un método desesperado: coríamos
escalones en la montaña hasta la capa
más dura. Fué en vano. Durante
dos días, los guías no habían podido
avanzar 200 metros.

El 8 de Junio me encontraba á
5,666 metros, en un sitio que bauticé
con el nombre de Garganta de Saboya.
Desde arriba, la montaña prolongaba
sus estribaciones hacia el valle Oprang

en la vertiente del Thibet prohibido.
Y también por aquel lado el K. 2
mostrábase inaccesible.

El 14 de Junio la expedición explo-
raba la vertiente oriental del Godwin
Austen, y alcanzaba la garganta de
los Vientos, á los 6,230 metros. Por
allí también era imposible ascender á
la cumbre del K. 2. Este objetivo que-
dará tal vez para un aviador.

EL RECORD DE LA ALTURA.

El primero de Julio, Sella y yo nos
decidimos á una nueva tentativa. Te-
niamos ante nosotros el macizo del
Mustagh Tower y resolvimos intentar
el asalto. Al principio no hubo difi-
cultad. Llegados al Broad Peak, á
5,740 metros, nos debuvo una tempestad
de nieve.

El 9 de Julio nuestro campamento
quedaba establecido á 5,800 metros; el
11 estábamos á 6,604. De nuevo ha-
cía buen tiempo y el 12 hicimos un
gran esfuerzo para alcanzar la cumbre;
pero, á 7,100 metros, una nueva
avalancha nos obligó á retroceder.

Salimos al amanecer del 17, y á la
una y media de la tarde estábamos á
7,243 metros. Nuestras pulsaciones
eran normales. No sentíamos la menor
molestia. Pero la niebla, cada
vez más densa, nos dificultaba la mar-
cha. Para evitar las avalanchas, ne-
cesitamos seguir una cresta. Pero des-
pués hubo que abandonarla: estábamos
al borde del abismo. A eso de las
cuatro, á pesar de las protestas del
guía Petigax, que no se resignaba á
renunciar, á tan corta distancia de la
cumbre, di orden para el descenso. Ha-
bíamos batido el record de la altura.
Estábamos á 7,493 metros.

Abandonó mis experiencias á otros
exploradores más afortunados."

COMUNICADOS.

CENTRO ASTURIANO

SECRETARIA

De orden del señor presidente se rue-
ga por este medio á los señores socios de
esta Centro no dejen de concurrir á la
junta general que se celebrará hoy á las
8 de la noche, en esta Sociedad, según
anuncios que en la prensa se vienen pu-
blicando, pues hoy comenzarán á discuti-
se los reglamentos de la sección de Asis-
tencia sanitaria é interior de la quinta
Covadonga, para cuya discusión, al igual
que para la de los reglamentos de las de-
más secciones del Centro, está citada la
junta general, según anuncios que se vien-
ten publicando en la prensa.
Habana, 7 de Abril de 1910.

El Secretario,

A. MACHIN. 1-3

CENTRO ASTURIANO

SECRETARIA

De orden del señor presidente se anun-
cia por este medio que en esta Secreta-
ría se facilitarán á los señores socios que
los soliciten, ejemplares impresos de los
proyectos de reglamentos de la sección de
Asistencia Sanitaria é interior de la quinta
Covadonga, para cuya discusión, al igual
que para la de los reglamentos de las de-
más secciones del Centro, está citada la
junta general, según anuncios que se vien-
ten publicando en la prensa.
Habana, 7 de Abril de 1910.

El Secretario,

A. MACHIN. 21-7

Centro Asturiano

SECRETARIA

De orden del señor presidente se cita
por este medio á los señores socios de
este Centro para que se sirvan concurrir
á la junta general extraordinaria que se
celebrará en los salones de esta Socie-
dad el próximo 8 del mes actual y días si-
guientes, á las 8 de la noche, para la dis-
cusión y aprobación de los reglamentos
de las secciones é interiores del Centro y
de la quinta Covadonga.
Para concurrir á dicha junta y tomar
parte en las deliberaciones, será requisito
indispensable la presentación del recibo
de la cuota social correspondiente al pre-
sente mes ó al de Marzo último.
Habana, 2 de Abril de 1910.

El Secretario,

A. MACHIN. 7A

AVISOS RELIGIOSOS

Primitiva Real y Muy Ilustre
Archiepiscopado de María Santí-
sima de los
DESAMPARADOS
IGLESIA DE LA MERCED

El domingo 10, á las 9 y media de la
mañana, se celebrará en la Iglesia de la
Merced la solemne Misa en honor de María
Santísima de los Desamparados, corres-
pondiente al segundo domingo del pre-
sente mes. Se ruega á los señores Her-
manos su asistencia. Habana, 2 de Abril
de 1910. El Mayor-domo, Nicanor S. Trost
oso, Hermano Benemérito.

3659 2d-S 11-8

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar.

De venta: en las principales farmacias y selerías
Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia.

C 908

26-55M

VELITAS
Higiénicas



MARCA
Waxine

Se hacen necesarias para alumbrar habitaciones de niños ó enfermos; dan una
luz clara y uniforme; arden sin peligro, humo ni mal olor; no necesitan agua ni acei-
te; colocando una velita dentro del vaso tendrá luz para toda la noche.
De venta en todas las Farmacias, tiendas de víveres y quincallerías.
Unicos importadores en la Isla:

Alonso, Menéndez y Ca., Inquisidor 10 y 12, Habana

3025 26-21M

ESTACION DE VERANO

Hemos puesto á la venta el surtido
recién recibido de muselinas, alpacas,
driles, holandas y demás géneros.
Colección elegantísima en los colo-
res de última moda.

ALMACEN DE PAÑOS
Antigua de ZAMANILLO
AMARGURA esquina á CUBA

Para no gastar el dinero en
medicinas se debe gastar en la
cerveza de LA TROPICAL, que
es un curalo todo.

AVISO

Teniendo conocimiento de que en algunos
lugares de esta Provincia de la Habana y
otros de la Isla ha estado y está en uso
un aparato de tiro al blanco en el cual al
ser tocado éste, avanza automáticamente
hacia el tirador una figura portadora de un
artículo de consumo, el cual ha sido fabri-
cado y puesto en explotación sin mi consen-
timiento, constituyendo esto una usurpa-
ción de la patente de invención número 614
de fecha 14 de Mayo de 1907, de la que
soy propietario en virtud de título legíti-
mamente obtenido del Gobierno de la Re-
pública conforme á la Ley, hago público
por este medio que perseguiré ante los Tri-
bunales de justicia á todo el que de ma-
te y con objeto de burlar los derechos que
poseo como derivados de aquel título, se di-
funda á la fabricación, venta ó uso de
aparatos de dicha clase conforme á la pa-
tente de mi propiedad.

Para informes dirigirse á José Arbat.
San Ignacio número 20.—Habana.

2543 alt. 15-1

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

L. G.—Desee usted le explique la anomalía aritmética que resulta en la siguiente cuestión, copiada de una hoja de almanaque:

“¿Mienten los números?
He aquí un problema que parece demostrarlo.

Un chico se pone a vender naranjas: lleva treinta y las pregona á dos por un perro chico. Pero á su lado hay otro muchacho que también tiene treinta naranjas y las pregona á tres por un perro. La competencia con él es imposible.

Pero son amigos y resuelven unir su mercancía. Quiere decirse que partiendo la diferencia de los precios, venderán cinco naranjas por dos perros.

Así lo hacen. Venden cinco naranjas por dos perros y se encuentran con que tienen que partir veinticuatro perros.

Pero es el caso que á uno se le ocurre que, si las hubieran vendido separadamente, el uno treinta naranjas á dos por un perro, que hacen quince perros, y el otro las otras treinta á tres por un perro, que hacen diez perros, tendrían veinticinco perros.

¿Pueden mentir de una manera tan descarada los números? Dos naranjas por un perro y tres por un perro no hacen lo mismo que cinco naranjas por dos perros?

¿Hasta los números engañan... hoy día!
No hay tal engaño en los números, sino una informalidad en la manera de presentarlos. Aquí hay dos promedios de precio, porque se hacen dos distintas combinaciones.

Si un comerciante, por ejemplo, quiere mezclar azúcar de 4 á 6 reales con azúcar de 8 reales en partes idénticas, para saber el precio justo á que ha de venderlo sumará el valor de una arroba del de 4 á 6 con otra arroba del de 4 á 8; hallará 14 como valor de las dos arrobas mezcladas; el precio de una arroba será 7 reales, pero si se le ocurre mezclar una arroba del de 4 á 6 con dos arrobas del de 4 á 6, resultará que las tres arrobas valen 20 reales y el valor de cada arroba será 6'66 reales, y no de 7, como resulta en la mezcla anterior.

Pues bien, en la cuestión de las naranjas aparecen dos mezclas distintas, y por eso los resultados no son iguales aun cuando á primera vista parece que debieran serlo.

La aclaración del caso se demuestra reduciendo á la unidad los precios de las naranjas.

Véase:
2 naranjas por un centavo equivalen á 0'5 de centavo cada una.
3 naranjas por un centavo significan 0'333 de centavo cada una.
Sumando el valor de las dos naranjas de distintos precios, dan:

0'50
+ 0'333...
0'833...

La mitad de ese precio, será: 0'416 de centavo.

Multiplicado esto por 60, (el total de las naranjas, produce 25 centavos, ó 24'999.

Pasemos á la reunión de las 60 naranjas vendidas á 5 por dos centavos. Ahí se ve que el precio de cada una es 0'4 de centavo. Multiplicado 0'4 por 60, resulta 24 centavos y no 25 como en el caso anterior.

Los dos promedios de resultado no son iguales porque tampoco lo son las proporciones de mezcla. En el primer caso se suman dos naranjas de un pre-

cio con tres de otro precio; y en el segundo caso se mezclan una con una, ó sea 30 con 30, y de ahí que los promedios resultantes no sean los mismos. Hemos sumado primero duplos de unidad con triplos de unidad; y después unidades con unidades del mismo orden, y por eso los resultados son diferentes, como se vió más arriba en las mezclas de azúcares en distintas proporciones.

J. B.—La Ascensión del Señor y Corpus Christi son fiestas móviles que recaen siempre en jueves: la primera 40 días después de Pascua de Resurrección y Corpus le sigue tres semanas después de la Ascensión.

Un obrero catalán.—La Exposición Universal de Buenos Aires no sé cuándo se abrirá pero las fiestas del Centenario en la Argentina comenzarán el 25 de Mayo de este año.

Para saber si hay rebaja de precios, ó el costo de un pasaje á Buenos Aires, puede usted acudir á la casa consignataria de vapores trasatlánticos, Oficinas 28.

Un asturiano.—La palabra filoteo en su etimología griega representa lo mismo que Teófilo “que ama á Dios.”

Un gallego.—Los Infantes Eulalia de Borbón, y Antonio de Orleans, que estuvieron en la Habana, vinieron en el crucero “Reina Regente,” en Mayo de 1893.

¡DESENGAÑOS!

Carta abierta

...Empiezo: dulce amada: No... ¿digo? Tú ya no puedes ser mi prenda eximta. No puedes tú ser ya la que me cause. Al llamarte mi amada, mil delicias...

Te llamaré... (perdona que te llame) ¡Mujer sin corazón, alma sin vida!... Pues si tuvieras alma que sintiese. No hubiera yo probado tu perfidia.

Dime ingrata mujer: ¿no te acuerdas De aquellos dulces y tranquilos días Que habiándonos de amor, de amor inmenso, Tan raudos ó velozes transcurrían?...

¿No te acuerdas también de aquellas tardes, En que tú, confidente de mis culpas, Escuchabas atenta mis promesas, Y un ángel escuchando parecías?

Entonces eras tú mi dulce encanto, Eras del corazón la preferida. La dulce hada de mi amor vehemente De mi alma soñadora la elegida.

¿Te acuerdas de las veces que cruzamos Juntos de Cuba, la ideal campiña, Y, al contemplar las flores y las palmas, Recuerdas con qué gracia sonrías?...

Las palmas y las flores siempre fueron De los enamorados la delicia... Y tú, al mirar las flores y las palmas, ¡Qué lindas son!—amante me decías.

¿Cuánto gozaba yo, cuando á tu lado Por las praderas de tu patria iba Hablando de amor, mientras el céfiro Jugaba con las gajas florecillas!...

¿Cuánto gozaba yo, cuando las sombras El cielo azul de luto revestían, Y la luna surgía en el espacio Entre nubes de extraña perspectiva!

En las silentes noches siempre fueron Las promesas de amor más comprendidas. Pero, de esas promesas... ¡ah, cuán poco, Cuán poco caso hacen!

No hubiera sido perfida é ingrata. Con el que te adoró con alma y vida. Con el que te brindó todo un tesoro De amor y poesía.

Con aquél que lloraba si llorabas, Con aquél que reía si reías; Con aquél á quien tanto repetiste: —¡No te podré olvidar mientras exista!...

En el fino papel que me has prestado Esa atención, veneno de delicias, Esta sentida carta que te envío, Fue con mi sangre convenada escrita.

Constantino Fernández.

LA FERIA DE SEVILLA

El último correo llegado de España trae un paquetito de llamativos colores; son anuncios de la tan renombrada Feria de Sevilla... de Sevilla... de ese rincón ideal de Andalucía donde nació, donde está mi anciana madre, donde amé, y fui amado, donde sus mujeres matan con una mirada, y los hombres son el rumbo personificado, donde la nota alegre y de color vibra en todo, en el sol, en el aire, en las flores, hasta en sus mismas calles, faltas de alineación y de arquitectura, hechas á capricho, sin concierto, sin petulante modernismo, pero saturadas de efluvios de azabaches, y donde cada casa es un paisaje vivo, lleno de color y coloreado por Dios, y... basta de digresiones que me apartan de mi objeto, cual es el hacer un débil bosquejo de esa fiesta típica andaluza, paleta de Murillo, inimitable fiesta que encierra en sí más cuadros dignos de verse y estudiarse, que todas esas grandes ciudades europeas, grandes por su desarrollo comercial, pero tristes, frías, nebulosas, donde todo es automático, sin una nota de sentimentalismo.

LA FERIA

Os la presentaré de día á la luz de un sol claro, límpido, centelleante, sin nebulosidades...

En ancho campo cubierto de menudo césped, rodeado de huertas y jardines que por ser la estación primaveral ostentan galanuras de flores que embalsaman el ambiente, hállese enclavado el Real.

Apenas alumbra las primeras alboradas del día, van llegando por las diversas avenidas, cual sitiador ejército, manadas de ovejas y carneros de sedosos vellones, que la feraz Lebrija, nutrió en sus prados; gallardos potros, de menudos cascos, de andar majestuoso y ojos ardientes, ligeros en sus movimientos, esbeltos, arrogantes, verdaderos corceles de batalla, que tienen en su sangre, el fuego de las campañas donde nacieron.

Gritos, cantares, balidos, relinchos, tronar de hondas, cruzir de látigos, campanillas que repiñetean, cascabeles que alegran, mugidos retumbantes, silvidos, voces que animan, majos de sombrero cañís y chaqueta corta de terciopelo, luciendo ricos botines, llevando á las ancas de la lujosa jaca enjaezada, á su hembra rica en donaire, envuelto el busto en la clásica mantilla de madroños, y que hace exclamar á sus paisanos en un olé y á los mister en un hurra...

Todo es alegría, cantos, bailes, juergas al aire libre; tienpo por obhitero, un cielo azul, puro, diáfano, esplendoroso; transacciones salpicadas de dichos picarescos, que alguno que otro gitano de anchas patillas de boca ojucha y encarnada faja deja escapar para convencer al catalo comprador que el borriquito que le vende es otro Babieca; carros cargados de verde trigo, carretas tiradas por mansos bueyes, luciendo artísticos frontales de espejitos y lentejuelas, que lanzan fulgidos destellos; bracks engalanados, sirviendo de nido á un enjambre de lindas muchachas, de ojos grandes y sonadores, que aturden el espacio con sus cantares, llevando por escolta en airoso caballo, á los mochos de peñados tufos, y marsellés de coderas y sombrero de ala ancha prototipo de lo flamenco y de lo que era esta tierra y saturan las olorosas brisas del Guadalquivir.

DE NOCHE

¿No habéis oído nombrar la calle de San Fernando de Sevilla, por donde pasan las inimitables cigarreras sevillanas, luciendo su garbo, envueltas en el remecido mantón de espumilla, y derramando esa sal que esen de quicio al más flemático inglés? Pues lo siento; porque según el adagio popular

Quien no vió á Sevilla no vió maravilla.

Máxico efecto, espejismo ilusorio, corola de fuego desprendida de un astro, así parece al mirar desde lejos la hermosa calle con sus millares de luces formando arcos; á la derecha los florecientes jardines que esparcen el embriagador aroma de la dama de noche entre cuyas umbrías el ceniciento ruiseñor lanza sus trinos cual plegarias al Omnipotente; á la izquierda multitud de israelitas de ojos grandes y dulces, os ofrecen con melodiosas palabras, el albarado dátil berberisco; al final de la calle, luminosas fuentes lanzan al espacio surtidores de

crystalina agua, formando con la blanca espuma, los bellos colores del iris.

Puestos de turrones y de alfajores, en los que hermosas serranas de tranzas de azabache y peineta de teja, os invitan cariñosas á comprarle sus mercancías.

Casillas de juguetes, rifas, barraacas, menagerías, teatros, circos, ventas, donde la olorosa manzanilla, que crió Sanlúcar, corre de copa en copa espaciando su aroma, y alegrando el espíritu, al son de la clásica guitarra que rasguea experta mano.

Bullício, algarabía de los viandantes que pululan, semejanado rizadas ondas; las bulnerías de nítida blancura, salpicadas de rojos lazos, donde la gitaniella de ojos de fuego os agarra del brazo llamándoos jermoso, cachito ó gloria, pimpollo y otros requiebros, para inducirlos á comprarle los dorados buñuelos, que el ciurumbel de truhanesca mirada, vuelve y revuelve, en el hirviente aceite.

Suenan los panderos, repiquetean las castañuelas manejadas por lindas manos; bailan las parejas las clásicas seguidillas de rítmicos compases, oyéndose las sentimentales peteneras que llegan al alma, se echa una ronda, corren las copas de mano en mano, prepárase el canteo, suelta un jipio, el focor afina y tiembla, y comienza el tango, que marca los contornos, que enardece, produce vértigos, ansias y termina en giros vertiginosos de locura, de sensación deliriosa, de tierno sentimentalismo.

En el zenit brilla radiante la luna extendiendo su plateado velo; las auroras besan las copas de los álamos, cual rimas de amor, y nos envuelven en aromas que ensanchan los pulmones; la primavera luce esplendorosa y radiante, formando blondas multicolores de vívidos destellos, y toda la naturaleza, refule, brilla y resplandece, y en himnos amorosos, da gracias al Único, al Omnipotente, al Creador de lo sublime y de lo maravilloso.

JOSE GONZALEZ.

Abril 1910.

LA PAZ DEL ALMA

El célebre “chroniqueur Aurelio Scholl, escritor escéptico y periodista de ideas nada recomendables, que mil veces hizo escarnio de la religión y de la virtud, Hamó poco antes de su muerte al párroco de Nuestra Señora de Loreto, y después de confesarse y recibir los últimos sacramentos, dijo á los amigos que le rodeaban: —Jamás me he sentido más libre de espíritu ni con tanta paz y alegría en el corazón como en estos momentos.

ORO

Imitación del cristal esmerilado. Mézclase una parte de albayalde blanco molido con tres cuartos de parte de barniz y un cuarto de parte de esencia de trementina. Como secante, añádese á esta mezcla un poco de sulfato de cinc quemado. De este modo se forma una substancia colorante que se extenderá con una brocha ancha sobre el cristal, procurando hacerlo con la mayor igualdad posible. Cuando haya que renovar la pintura se quita la capa primitiva con una leña de potasa, ó bien con una mezcla de dos partes de ácido clorhídrico, dos de vitriolo, una de sulfato de cobre y una de goma arábica.

Para dar brillo á los pisos de madera.—Disolvase una parte de potasa en cuatro de agua, póngase á hervir y hágase cozer en ella cinco partes de cera amarilla, removiéndolo todo bien hasta que se forme una emulsión espesa. Cuando no queda nada de agua libre, se retira la vasija del fuego se añade un poco de agua clara hirviendo y se sigue meneando la mezcla. Cuando aparezca una masa grasieta, sin mezcla de partículas acuosas se añade todavía más agua caliente, unas doscientas partes, y se vuelve á calentar todo ello durante cinco ó diez minutos, pero cuidando de que no llegue á hervir. Sígase luego removiendo la mezcla hasta que se enfríe y resultará una crema que sirve para dar lustre muy brillante, no sólo á los pisos de madera, sino también á los muebles sin pintar. Se aplica de la manera ordinaria, con un pedazo de paño, y se saca el brillo frotando con otro paño.

CORREO DE ESPAÑA

MARZO

Banquete á Lerroux, Barcelona 20.

A la una de la tarde comenzaron á llegar al tinglado del muelle, situado cerca del “Mundial Palace,” donde se ha celebrado el banquete en honor del señor Lerroux, los radicales que iban á concurrir á la fiesta. El local hallábase adornado con banderas y gallardetes de los colores nacionales y con los escudos de todas las provincias.

Minutos después se presentó Lerroux, acompañado de los señores Salillas, Baroja y Alborno, que por la mañana habían llegado de Madrid, y de otros correligionarios venidos de distintas provincias. El jefe de los radicales fué objeto de una calurosísima ovación. Vitoreóse al caudillo, á España, á la república y á Cataluña; una banda de música ejecutó la “Marsellesa.”

A la una y cuarto comenzó el banquete. Junto á Lerroux sentáronse los señores Salillas y Giner de los Ríos, y á los lados de éste los señores Baroja y Alborno, los comisionados que han venido desde diferentes poblaciones y la Comisión organizadora. En las mesas colocadas perpendicularmente á la anterior tomaron asiento los demás concurrentes hasta el número de 1,200.

Durante la comida no ocurrió el más mínimo incidente. A las tres de la tarde comenzaron los brindis. Iniciólos el diputado provincial D. Juan Pich, quien, en nombre de la Comisión organizadora del homenaje, ofreció el banquete al señor Lerroux. Analizó la meritoria labor realizada por éste, no obstante haber sido tan duramente combatido por sus enemigos, y terminó fustigando á la reacción y anatematizando á sus defensores.

Después hizo uso de la palabra don José Serracalera, en nombre de la Junta Municipal y de la mayoría radical del Ayuntamiento. Estudió la lehor llevada á cabo por el partido radical y vitoreó á la república.

El señor Giner de los Ríos saludó á los señores Baroja, Alborno, Salillas y Bello (don Florencio), que han venido á compartir las alegrías del homenaje y que traen de otras regiones alientos que harán más fecunda la obra radical.

Compara á Lerroux con Garibaldi. (Grandes aplausos.)

Hablan después los señores Lemus, por los republicanos de Reus; Pfeffer, por los de Gerona; Diez Roselló, por los de Tarragona; Soldevilla, por los de Lérida; Bello, por los de Logroño; Iglesias (D. Emiliano), en representación de la Prensa radical, y don Pío Baroja, el cual ensalza la personalidad de Lerroux y el espíritu de Barcelona y considera próximo el momento en que el jefe, nuevo San Jorge, pasará sobre la vieja harpa del clericalismo, que tiene las uñas clavadas en España.

Después de breves palabras de los señores Alborno y Salillas, se levantó el señor Lerroux, acogido con una estruendosa salva de aplausos.

Dice que este banquete es la preparación de una gran contienda. Se aproxima —añade— un movimiento militar que hará recordar los sucesos de la revolución de Julio. Se hacen preparativos belicosos en conventos é iglesias; pero no se olvide que el pueblo, sin armas, tomó la Bastilla. (Ovación.)

“La política española está dirigida en Roma. No fué Romanos sino el Nuncio, quien derribó á Moret. Maura sigue gobernando y, tras la cortina, frustrará las iniciativas de Canalejas.”

Ócupase de la campaña á que debe consagrarse el republicanism radical, cuyas doctrinas quedarán fijadas en una asamblea nacional.

Declárase partidario de la concordia con todos los republicanos, pero no irá á la unión, porque son muchos los ensayos unionistas que han fracasado.

Anuncia que el nombre de Sol y Ortega será base de la candidatura radical.

Termina recomendando al Ayuntamiento de Barcelona que organice una Exposición universal.

El señor Lerroux fué muy aplaudido.

En Calatayud.—Hundimiento de dos casas.—Cinco muertos.

Calatayud 20.

A consecuencia del fortísimo vendaval que sopla sobre esta población se ha desprendido un formidable bloque de piedra en el monte llamado Cuesta de los Hladores, y ha sepultado con gran estrépito dos casas.

Vivían en ellas dos matrimonios, uno de los cuales tenía cuatro hijos.

Apenas ocntrida la catástrofe, acudió una brigada de obreros, que logró extraer con vida de entre los escombros á los esposos Nicolás Calvo y Carmen Ibáñez y á su hijo Vicente; los otros tres hijos del matrimonio, habían ya muerto cuando sus cuerpos fueron extraídos.

También habían ya perecido los otros cónyuges á quienes me refiero y que se llamaban Juan Aznar y María Torre.

La vista de los cinco cadáveres produjo espantosa impresión entre la multitud que había acudido al lugar de la desgracia.

En Julio de 1902 había ocurrido un suceso análogo en el mismo sitio donde ha ocurrido el de hoy.

Fallecimiento de un sabio.—Su entierro.

Santiago 20.

Ha fallecido el sabio historiador y arqueólogo D. Antonio López Ferreiro, canónigo de esta catedral.

Trabajaba en la actualidad en la historia de las iglesias de Santiago, de la cual van publicados diez tomos.

Santiago 22.

Al entierro del ilustre santiagués, sabio historiador y canónigo de esta catedral, D. Antonio López Ferreiro, han asistido el Ayuntamiento, las autoridades, nutridas comisiones y numeroso público. Todos los periódicos dedicaban sentidos artículos. En la próxima sesión del cabildo municipal se acordará el modo de perpetuar la memoria del finado.

La Semana Santa y los “librepensantes.”

De “El Universo.”

“Eso de la circulación de los cartrujes en Jueves y Viernes Santos preocupa atrozmente á los setecarios.”

“Todos los años hacen un pinito de los surys. Ahora, con la ayuda de Moret y del “trust,” se han llamado muchos Ayuntamientos de republicanos, y...”

“En Valencia se ha acordado que los “correligionarios” pasen en tartana por las calles en los días grandes de la Semana Mayor, para “chiunchar” á los neos!

“Esa es la gran filosofía del error radicalismo español. Ese es el fundamento de la imbecil grosería infútil de pregonar lo que se llama “banquete de promiscuación”; heroidad consistente en comerse una “entrecote” y luego un plato de merluza á la vinazeta, en un determinado viernes del año, llamando á eso evaniparse.

“Nada por convicción. Todo para ofender, por gusto de ofender.

“La dirección de un país en semejantes manos!”

Exportación de vinos españoles.

La exportación total de vinos españoles en el año último, ha sido valorada en pesetas 90.612.000, correspondiendo al tinto 23.988.000, al blanco 6.361.000, al Málaga 10.224.000, y al Jerez y similares 12.225.000.

Dicha valoración, comparada con la de 1908, acusa un aumento de 5.709.000 pesetas en los vinos de Málaga y 441.000 en los blancos, y una baja de 3.784.000 en los tintos y 5.572.000 en el Jerez y sus similares.

EL TRABAJO EN CUBA

A mediados del pasado siglo, un esclavo trabajaba en Cuba 16 horas diarias durante los 5 meses de zafra. En los cafetales trabajaban diez horas al día todo el año.

Hoy, para saber lo que trabajan los libres, es preciso usar un reloj exacto, fijo y seguro como los bachschmid y orión, que recibe el señor francisco c. blanco, en aguiar ochenta y dos.

Con otro reloj no es posible saber nada con exactitud, fijeza y seguridad.

C 1097

Ab. 28

LA DERNIERE

Para trajes de calle nada tan nuevo y elegante como el

TUSOR

de hilo ó de seda; la tela de gran moda en PARIS.—Todas las damas elegantes lo usan.

Tenemos un espléndido surtido en todos colores.

El Correo de Paris

Obispo 80 Pico, Perez y Ca., Tel. 398

se de una cosa tan rica por causa de nosotras!... Se lo decía, porque, como tengo esta memoria tan incapaz, no me acordaba “que” no habían cogido para vender. Nada: quiere decir que cuando “léguemos,” los compramos en el “Ismo.”

—¡Es que tengo yo mucho gusto en que se los ooman ustedes á mi “salú!”

—Si lo va usted á tomar á desahorar...

Y á este tenor, y sin narrar en más palabra que en el nombre de la cosa pedida, las Carpentas siguieron aquella tarde su excursión y haciendo su Septiembre (que no siempre ha de llamarse Agosto lo que ellas hacían en las vísperas de cada marcha.) Y á la tarde siguiente, precedidas de un erialdo, caballero en una acémila, que ni las que componen la cabalgata de los Reyes Magos caminan más cargadas, y á burra por Carpana, salieron de “sus posesiones” en derechura de la estación; de capota, la madre, y de sombrero, las niñas, cobijadas por pintorescas sombrillas las dos últimas y aquella, por enorme paraguas colorado de los buenos tiempos de su difunto.

—Y por fin—le preguntó Lolita á Fanny mientras esperaban en el andén la llegada del “monstruo con ojos de fuego y crines de vapor”—¿en qué han quedado ustedes á última hora?

—Pues hija, en que está de Dios que no me estrene. ¡Suerte más negra...!

XXIV

Justicia de Dios

Era una tarde del mes de Abril, del Abril incomparable de Sevilla, cuando estaba sentada en un poyo del jardín del Convento la Reverenda Madre María de los Dolores, Superiora de la casa de las Arrepentidas.

Y qué hermosa tarde, la tarde que estaba haciendo!

Los naranjos, cubiertos de azahar y las acacias, vestidas de desmayados racimos de blancas flores, perfumaban el tibio ambiente de tal manera, que se mascaba el aroma. Hay que tener en cuenta que las macetas de claveles y los rosales de olor contribuían á la buena obra con todo lo que podían, que no era poco, y las céfidas en flor y los alfiles floridos de arriba abajo... y todo en fin lo que en el inter-

to había, hecho una bendición de Dios con tantas flores, hacían de aquel bienhecho paraje punto menos que el vestíbulo de la gloria.

¡Qué hermosa luz, la del sol, poniéndose tras la moruna torre de la Parroquia de San Marcos! ¡Qué gemir, el gemir de la fuente al derramar su llanto de taza en taza! ¡Qué manera de cantar la de los ruiseñores entre las ramas de los cipreses, única “nota” fúnebre de aquel risueño edén! Lo dicho: si aquello no era el vestíbulo de la gloria, ¿era la andaba.

Entretanto la Madre Dolores, muertecita de pena en su poyo del jardín, y mientras más risueña la creación, ella, más triste. ¡Porqué? ¡Vaya usted á escudriñar en los obscuros abismos del corazón humano!...

¡Y qué guapa habría sido! Ya estaba un poco ajada; porque ni los años pasan en balle, ni las mortificaciones se sufren impunemente, ni las penas y dolores del alma dejan de salir á la cara del que los padece; pero hay todavía tal belleza en la menuda carita de la Madre Dolores, que parece una figurita mística trabajada en “bisquit.”

¡Madre!—llegó á decirle la herma-

plaba mudo la para él incomprendible escena:

—¡Mi hermana! ¡Mi mellizal! ¡Mi Rufina de mi alma!!!

Ni siquiera una tarde deja de ir la Madre Dolores al Campo Santo de su Convento.

Allí, á la sombra de un grupo de cipreses, rodeada de unas cuantas macetas y cobijada por una santa cruz, hay una sepultura, que será, andando el tiempo, la que ella ha de ocupar.

Sevilla, Septiembre de 1909.

FOLLETIN 32

JUSTA Y RUFINA

NOVELA ESCRITA

POR

JUAN F. MUÑOZ PABON, PBRD.

SEGUNDA EDICION

(Con licencia de la Autoridad eclesiástica.)

Esta novela y todas las demás obras del insigne literato sevillano, están de venta en casa de Artiga, San Miguel 3, San Rafael 1 y 2.

(Continuación)

que buenamente pueda usted desprenderse, porque, como de todas maneras los hemos de comprar y los de usted son tan tiernos, porque yo no he comido cosa más rica...

—Mira usted—contestó la alcaldesa, poniéndose la mano en la boca para degollar otro regueldo—de venta, no los tenemos, porque no “himos” cogido más que para casa, como le dije á usted el “lotro” día. Pero yo “le” mantaré á usted esta noche otros poquitos, ya que “le” gustan tanto.

—¡Que no! ¡qué disparate! ¡privar-

El viaje del Presidente

(Por telegramas)

San José de las Lajas, Abril 8.
A las 10 y 40 a. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Salimos en doce automóviles de Palacio, el Presidente, Zayas, Asbert, Varona Suárez, Meza, Travieso, Borrell, Cusel, Pasalodos, periodistas, etc. En el Cotorro demoramos una hora, sirviéndose un espléndido desayuno.

Armas.

San José de las Lajas, Abril 8.
A las 10 y 30 a. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Acabamos de llegar. Salieron a recibirnos a Jamaica las autoridades de este término, el Alcalde Domínguez, el Juez Boñil, el Presidente de la Junta de Educación y el Cura párroco. Vinieron dando escolta al automóvil que conducía al Presidente, Zayas y Asbert, como cuatrocientos ginetes mandados por el coronel Valle.

En la calle de Independencia hay levantados tres hermosos arcos, simulando castillos, dedicados por el comercio, los liberales y el pueblo al Presidente, Zayas y Asbert.

Desfilaron los alumnos de las escuelas públicas con estandartes, dirigidos por Río, director escolar y los maestros Doporto, Hernández y Mestre.

Una comisión de señoritas entregó un memorial al Presidente, pidiéndole la construcción de una carretera a Guara y un acueducto.

En este momento empieza el banquete de cien cubiertos en la Sociedad "La Fraternidad," estando el local preciosamente adornado.

El Secretario del Gobierno Provincial, multiplica en atenciones.

Armas.

LICENCIAS DE LOS JUECES

La Sala de Gobierno, con motivo de comunicación de la Presidencia de la Audiencia de Matanzas sobre licencia concedida con sueldo a un Juez Municipal suplente, en funciones de Juez de Primera Instancia e Instrucción, acordó lo siguiente:

Considerando que los artículos ciento ochenta y nueve y ciento noventa y seis de la vigente Ley Orgánica del Poder Judicial, mencionados en la referida comunicación, así como el ciento noventa que alude al primero de esos dos artículos, únicos preceptos de la predicha Ley que establecen el derecho de los Jueces al disfrute de licencia con sueldo, se contraen, el ciento ochenta y nueve y ciento noventa, a los de Primera Instancia, de Instrucción y Correccionales, y el ciento noventa y seis a los Municipales, sin que en la legislación vigente exista disposición de ningún género que autorice el disfrute de semejante licencia por los suplentes de estos últimos; lo cual, por otra parte, se explica fácilmente, habida cuenta de que, por ser funciones meramente de sustitución de los Jueces titulares las que ejercen esos funcionarios, entran tan solo en su ejercicio cuando les es posible realizar tal sustitución, por la que perciben haber en los casos en que, según la Ley, así procede, únicamente por razón del servicio que positivamente están prestando, y nunca cuando de hecho no estén sustituyendo a un titular.

Considerando que ello se demuestra, sin posible duda, mediante el artículo ochenta y dos de la citada Ley Orgánica, según el cual, los Jueces Municipales suplentes disfrutarán de haber cuando sustituyan al respectivo Juez Municipal por un término que exceda de diez días, en cuyo caso tienen sueldo igual al de éste, o cuando sustituyan al Juez de Primera Instancia, Instrucción o Correccional, en cuyo caso tienen durante los diez primeros días un sueldo igual al del Juez Municipal y durante el resto del período o tiempo de la sustitución, un sueldo igual al del cargo en que ésta se realice; reglas precisas que excluyen el abono de sueldo a los suplentes, en todo caso que no sea de sustitución real y efectiva.

Se acuerda manifestar a la Sala de Gobierno, de la Audiencia de Matanzas, por conducto del Presidente del referido Tribunal, que es improcedente el otorgamiento de licencia a los Jueces Municipales suplentes, en la forma que lo fué la concedida al Juez Municipal primer suplente de Cárdenas, durante la sustitución del Juez de Primera Instancia e Instrucción, y se acuerda así mismo que la presente resolución se publique en la "Gaceta Oficial de la República," para conocimiento de las Salas de Gobierno de todas las Audiencias, y de los interesados.

LONGINES

RESOLUCION

De la Secretaría de Hacienda acerca del vapor "Caridad Padilla."

Una distinguida representación de la Asociación de Maquinistas Navales, se ha acercado a esta redacción, haciéndonos entrega de las notas y datos que a continuación publicamos, como contestación a un artículo que "La Discusión" insertó el día primero del actual atacando a la Secretaría de Hacienda, por haber hecho cumplir la ley ordenando el embarque de un primer maquinista en el vapor "Caridad Padilla;" contestación que según afirmamos, se ha negado a publicarles el periódico mencionado.

Opinan los citados señores que la Secretaría de Hacienda estuvo en lo cierto al disponer el embarque de un primero y un 2.º maquinistas navales, como personal técnico de máquina del buque de referencia, en lugar de dos segundos como se venía haciendo hasta la fecha, por haberse comprobado que su fuerza de máquina es mayor de cien caballos nominales.

Prueban que poseen más de cien caballos nominales de trescientos kilogramos segundo, ó de treinta y tres mil libras de pie, que es la unidad de medida determinada estrictamente por la ley, por medio de tres fórmulas distintas que están dispuestas a demostrar con toda clase de detalles, si se llegase a nombrar alguna comisión técnica, con objeto de emitir informe.

Refiriéndose a la prueba de mayor fuerza que en contra de la resolución citada se aduce en el mencionado artículo, y que consiste en que otro inspector de la misma Secretaría de Hacienda informó en anterior certificado de inspección, que dicha máquina sólo tenía 60 caballos nominales, sostiene dichos señores maquinistas que ese mismo certificado robustece más, si cabe, la última resolución de la mencionada Secretaría, ya que en el certificado en que se le asignan 60 caballos nominales, aparece erróneamente la máquina del citado vapor, como de un sólo cilindro; extremo inexacto por completo, pues es de doble expansión ó sean dos cilindros; y sabido es que teóricamente, las fuerzas que cada cilindro desarrolla en una máquina compuesta, deben ser iguales. Como consecuencia lógica de lo expuesto, sostienen los técnicos mencionados, que dando por verdadera la fuerza de 60 caballos nominales para un solo cilindro, como en el artículo a que aluden se daba, nadie puede dudar de que por lo menos tenga ciento veinte caballos nominales la máquina del vapor "Caridad Padilla," desde el momento, que se compone de dos cilindros.

En cuanto al certificado de la casa constructora que según parece es de menos de cien caballos nominales, ningún valor legal le conceden, pues aparte de que ello puede obedecer a los mismos fines económicos a que se debe el asignar a casi todos los buques, menor tonelaje del que en realidad tienen; no se sabe de cuantos kilogramos ó libras pie, son dichos caballos nominales, ya que esta es una medida, comercial que cada constructor entiende a su manera. Precisamente por oscilar el caballo nominal entre trescientos y seiscientos setenta y cinco kilogramos segundo, nos explicaron que existe una ley en la que se determina que el caballo nominal, se entenderá estrictamente de trescientos, para los efectos del número de maquinistas que deba tripular a cada buque.

Dichos señores terminaron expresando la confianza que abrigan de que el permiso concedido por la Secretaría de Hacienda a dicho buque para que pudiese seguir por un viaje más sin primero, a fin de que en tal intermedio pudiesen exponer sus quejas los que se considerasen perjudicados, no se concederá nuevamente, por cuanto adolecen de base legal las protestas que oponiéndose al informe de los inspectores de máquinas y a la resolución de la citada Secretaría, se han presentado.

Según telegrama recibido hoy en la Secretaría de Gobernación, del capitán de cuadrillas de trabajadores de la "Cuban Central" don Andrés Castillo, aun no se ha resuelto el pago de los jornales que se le adeudaban, manifestando al propio tiempo el referido señor no haber hecho caso de sus quejas al Juez de Instrucción de Bayamo, a quien por dicha falta acudieron en demanda de justicia.

Según telegrama recibido hoy en la Secretaría de Gobernación, del capitán de cuadrillas de trabajadores de la "Cuban Central" don Andrés Castillo, aun no se ha resuelto el pago de los jornales que se le adeudaban, manifestando al propio tiempo el referido señor no haber hecho caso de sus quejas al Juez de Instrucción de Bayamo, a quien por dicha falta acudieron en demanda de justicia.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL
DE
GUERVO Y SOBRINOS
Muralla 37 1/2 A. alto
Telefono 602, Telégrafo: Teodomiro
Apartado 686.

POR LAS OFICINAS

PALACIO
Salida del señor Presidente

Según estaba anunciado, a las ocho y diez minutos de la mañana salió de Palacio el señor Presidente de la República, con objeto de realizar su anunciada visita a distintos puntos de esta provincia.

Acompañaban al Jefe del Estado en su automóvil, el Presidente del Senado don Antonio Gonzalo Pérez, el Gobernador Provincial, señor Asbert, y el ayudante señor Morales Coello.

El automóvil de Sanidad conducía al Secretario de dicho ramo, señor Varona Suárez, y a los de Instrucción Pública y Obras Públicas, señores Meza y Suárez Inclán y Chalons respectivamente, y al señor Mario García Kohly.

El automóvil del señor B. Milián, conducía asimismo al Vicepresidente de la República, señor Zayas, al general González Clavel, al ingeniero don Miguel Saaverio y Gabancho, al Secretario particular del Gobernador de la provincia, don Ernesto López, y al señor Fauré.

Viajaban el el automóvil de la Rural y en el del Ejército Permanente, los representantes de la prensa. Se-

guíanles en otra máquina, los Representantes señores Valdés Carrero y Traviesa, habiendo faltado a la cita para ir en dicho auto, los señores Porto y Collazo.

A la máquina anterior seguía otra conduciendo al doctor Duque, al Director del hospital de San Lázaro, doctor Borrell, y a los señores Díaz Martínez y Lecuona.

Por último en el otro automóvil de Palacio iban el Secretario de la Presidencia señor Pasalodos, el ayudante del general Gómez, capitán Solano, y el representante del periódico "El Mundo," señor Marzán.

A despedir al Jefe del Estado acudieron el Secretario de Hacienda señor Díaz de Villegas y el inspector de Hospitales señor Fernández Calzada.

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS

No hay crédito

Al señor Eduardo Delgado, que solicitó la construcción de varios desviaderos en la carretera de Cabañas a Bahía Honda y un ramal hasta la finca "San Claudio," de su propiedad, se le ha manifestado que no existe crédito disponible para esas obras, siendo el Congreso el único que puede concederlo.

Designación
Para la recepción del ramal de carretera entre Salamanca y la de Camajuani a Remedios y Caibarién, se ha designado al ingeniero señor José María Álvarez, afecto a la Dirección General.

Proyecto necesario
A la Jefatura del Distrito de Oriente se ha ordenado remita a la mayor brevedad un proyecto de las obras indispensables que haya que ejecutar en la carretera de Manzanillo a Bayamo, para dejarlas en condiciones de dedicarla al tráfico.

Estas obras se harán por el sistema de Administración, según lo ha dispuesto el señor Presidente.

Licencias
Al señor Leopoldo Zarragoitia, oficial de tercera clase, afecto al Negociado de Contabilidad y Bienes, se le ha concedido una prórroga de 30 días en la licencia que venía disfrutando.

A la señorita Angela Lago, oficial primero, afecto a la Dirección General, se le han concedido 15 días de prórroga a la licencia que por enfermedad está disfrutando.

También se han concedido 8 días de licencia, por enfermedad, a la señorita Rosa Córdoba, mecanógrafa, afecto al Negociado de Construcciones Civiles y Militares.

SECRETARIA DE SANIDAD

Inspecciones
Por la Jefatura local de Sanidad de Sancti Spiritus, se han inspeccionado, durante la tercera década de Marzo próximo pasado, 110 casas: en Pedro Betancourt 490; en Rodas 668 y en Quemados de Güines 105.

Análisis de leche
Por la Jefatura local de Sanidad de Pedro Betancourt, se han analizado 10 muestras de leche: en Viñales 40; en Jagüey Grande 4; en Madruga 94; en San Luis, Pinar del Río, 20, encontrándose una en malas condiciones: en San José de las Lajas 23; en Batabanó 32 y en Ranchuelo 230.

Vacuna
En el término municipal de San Luis, Pinar del Río, se practicaron 46 operaciones de vacuna, con éxito 29; en Madruga 18, con éxito 14; en Alquízar 16, con éxito 3; en Mantua 16, con éxito 12; en Rancho Veloz 57, con éxito 42 y en Sancti Spiritus 149, con éxito 122.

Perros sarnosos
El Jefe local de Sanidad de Gibara se ha dirigido a la Alcaldía Municipal, interesando se tomen medidas para librar al pueblo de los perros sarnosos que andan por las calles, hecho denunciado por un periódico de la localidad.

SECRETARIA DE HACIENDA

Licencias
Por la Secretaría de Hacienda se han concedido las siguientes licencias:

30 días a don Juan Panadés, Vista de la Aduana de la Habana.

30 días a don Felix Vallina, Inspector de la Aduana de Cienfuegos, y 40 días a don Luis Mayotino, escribiente de la Aduana de la Habana.

SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

Junta de Superintendentes
En la mañana de ayer celebró sesión la Junta de Superintendentes, bajo la Presidencia del señor Secretario de Instrucción Pública y con asistencia de todos los Superintendentes Provinciales y del Secretario de la Corporación.

La Junta aprobó la circular por la que se registrarán los exámenes de aspirantes al magisterio que deben efectuarse en la segunda quincena del mes de Julio próximo, según dispone la Ley sancionada por el señor Presidente de la República el día 8 de Junio del año anterior.

En la citada circular se determina que los exámenes para los aspirantes al magisterio comiencen el lunes 18 de Julio del presente año, y que no se celebren otros exámenes que los que den principio en el mencionado día.

La sesión terminó a las once de la mañana, dándose por terminada con ella la serie de sesiones ordinarias que venían efectuándose.

Probablemente esta noche saldrá para su provincia el señor Superintendente de Camagüey, habiéndose reti-

rado esta tarde los señores Superintendentes de Matanzas y Pinar del Río para sus respectivas provincias. El señor Rosell, Superintendente de Oriente, saldrá mañana para Santiago de Cuba.

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS

No hay crédito
Al señor Eduardo Delgado, que solicitó la construcción de varios desviaderos en la carretera de Cabañas a Bahía Honda y un ramal hasta la finca "San Claudio," de su propiedad, se le ha manifestado que no existe crédito disponible para esas obras, siendo el Congreso el único que puede concederlo.

Designación
Para la recepción del ramal de carretera entre Salamanca y la de Camajuani a Remedios y Caibarién, se ha designado al ingeniero señor José María Álvarez, afecto a la Dirección General.

Proyecto necesario
A la Jefatura del Distrito de Oriente se ha ordenado remita a la mayor brevedad un proyecto de las obras indispensables que haya que ejecutar en la carretera de Manzanillo a Bayamo, para dejarlas en condiciones de dedicarla al tráfico.

Estas obras se harán por el sistema de Administración, según lo ha dispuesto el señor Presidente.

Licencias
Al señor Leopoldo Zarragoitia, oficial de tercera clase, afecto al Negociado de Contabilidad y Bienes, se le ha concedido una prórroga de 30 días en la licencia que venía disfrutando.

A la señorita Angela Lago, oficial primero, afecto a la Dirección General, se le han concedido 15 días de prórroga a la licencia que por enfermedad está disfrutando.

También se han concedido 8 días de licencia, por enfermedad, a la señorita Rosa Córdoba, mecanógrafa, afecto al Negociado de Construcciones Civiles y Militares.

SECRETARIA DE SANIDAD

Inspecciones
Por la Jefatura local de Sanidad de Sancti Spiritus, se han inspeccionado, durante la tercera década de Marzo próximo pasado, 110 casas: en Pedro Betancourt 490; en Rodas 668 y en Quemados de Güines 105.

Análisis de leche
Por la Jefatura local de Sanidad de Pedro Betancourt, se han analizado 10 muestras de leche: en Viñales 40; en Jagüey Grande 4; en Madruga 94; en San Luis, Pinar del Río, 20, encontrándose una en malas condiciones: en San José de las Lajas 23; en Batabanó 32 y en Ranchuelo 230.

Vacuna
En el término municipal de San Luis, Pinar del Río, se practicaron 46 operaciones de vacuna, con éxito 29; en Madruga 18, con éxito 14; en Alquízar 16, con éxito 3; en Mantua 16, con éxito 12; en Rancho Veloz 57, con éxito 42 y en Sancti Spiritus 149, con éxito 122.

Perros sarnosos
El Jefe local de Sanidad de Gibara se ha dirigido a la Alcaldía Municipal, interesando se tomen medidas para librar al pueblo de los perros sarnosos que andan por las calles, hecho denunciado por un periódico de la localidad.

SECRETARIA DE HACIENDA

Licencias
Por la Secretaría de Hacienda se han concedido las siguientes licencias:

30 días a don Juan Panadés, Vista de la Aduana de la Habana.

30 días a don Felix Vallina, Inspector de la Aduana de Cienfuegos, y 40 días a don Luis Mayotino, escribiente de la Aduana de la Habana.

SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

Junta de Superintendentes
En la mañana de ayer celebró sesión la Junta de Superintendentes, bajo la Presidencia del señor Secretario de Instrucción Pública y con asistencia de todos los Superintendentes Provinciales y del Secretario de la Corporación.

La Junta aprobó la circular por la que se registrarán los exámenes de aspirantes al magisterio que deben efectuarse en la segunda quincena del mes de Julio próximo, según dispone la Ley sancionada por el señor Presidente de la República el día 8 de Junio del año anterior.

En la citada circular se determina que los exámenes para los aspirantes al magisterio comiencen el lunes 18 de Julio del presente año, y que no se celebren otros exámenes que los que den principio en el mencionado día.

La sesión terminó a las once de la mañana, dándose por terminada con ella la serie de sesiones ordinarias que venían efectuándose.

Probablemente esta noche saldrá para su provincia el señor Superintendente de Camagüey, habiéndose reti-

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada
MONOPOLISTAS PROCESADOS
Pittsburg, Abril 8.

El Gran Jurado federal ha procesado a la Compañía "Imperial Window Glass," de Virginia Occidental, y a 16 de los miembros de su directiva y Consejo de Dirección, acusándolos de confabulación para restringir la industria; asegúrase que la Compañía citada domina la producción de varias otras dedicadas a la fabricación de cristales para ventanas, en diez Estados.

PREMIERA VICTORIA
DEL GOBIERNO
Londres, Abril 8.

La Cámara de los Comunes sancionó ayer la primera resolución sobre el veto de los lores sometida a su resolución por el jefe del gobierno, Mr. Asquith.

La votación que recayó fué de 339 por 237 votos.

Por la moción aprobada se declara que es conveniente que por medio de una ley se prive a la Cámara de los Lores del derecho de enmendar ó rechazar los proyectos de leyes de carácter económico.

HORROROSA EXPLOSION

Dover, Inglaterra, Abril 8.

Ocurrió ayer una terrible explosión a bordo del vapor inglés "Cairnrona," frente a Dungeness quedandose destruido el departamento ocupado por las mujeres, matando a un niño y causándole heridas a otros varios.

A consecuencia de la explosión se incendió el vapor y el pánico se apoderó del pasaje.

Los pasajeros trataron de apoderarse por la fuerza de los botes, pero fueron rechazados por la tripulación que tuvo que emplear la violencia para impedirles realizar su propósito.

Las mujeres y niños fueron los primeros que abandonaron el buque naufrago.

Una gran parte del pasaje del vapor quemado desembarcó aquí ayer; esos hombres están totalmente exhaustos; veinte de ellos están lesionados gravemente y cincuenta leves.

El "Cairnrona" había salido el día anterior de Londres para Portland, Maine, con 900 pasajeros.

NUEVO EMBAJADOR EN PARIS

Roma, Abril 8.

El Sgr. Tomasso Tittoni, exministro de Relaciones Extranjeras, ha sido nombrado Embajador de Italia en París.

VIAJE CON FIN POLITICO

París, Abril 8.

Anuncia "Le Figaro" de esta mañana que el presidente Fallières se propone hacer una visita al rey Víctor Manuel, en Roma, con el objeto de demostrar de manera fehaciente que las actuales relaciones entre Francia e Italia son de las más cordiales y amistosas.

EMIGRANTES INSUBORDINADOS

Dover, Inglaterra, Abril 8.

Han sido trasbordados al vapor "Kanawha" los emigrantes que viajaban en el vapor "Cairnrona," a cuyo bordo ocurrió ayer la explosión de que se da cuenta en telegrama anterior.

Debido al espíritu de insubordinación que reina entre esos emigrantes, se ha visto el capitán del "Kanawha" obligado, esta mañana, a solicitar de las autoridades navales el envío a bordo de dicho barco de un destacamento de infantería de marina para el restablecimiento del orden.

TREN ASALTADO

Lacrosse, Wisconsin, Abril 8.

Se ha tratado esta mañana de detener, para saquearlo, un tren que de Milwaukee se dirigía a Saint Paul; pero esta tentativa fué frustrada por el conductor, que derribó de un puñetazo a uno de los asaltantes y como éstos habían cortado el tubo del freno de aire comprimido, el tren acortó su marcha y se aprovecharon los ladrones de esta circunstancia para saltar al suelo, cambiándose de una parte y otra varios tiros.

Posteriormente han sido detenidos dos negros fuertemente armados, por sospechas de que pertenecieran a la partida que asaltó el tren.

ACCIONES DE LOS FERROCARRILES UNIDOS

Londres, Abril 8.

Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana abrieron hoy a \$84 1/2.

COTIZACIONES DEL AZUCAR
Los precios a que abrió hoy el mercado azucarero son los siguientes:
Azúcar centrífugas, pol. 96, a 15s. 4 1/2 d.
Azúcar mascabado, pol. 89, a 13s. 9 d.
Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, 14s. 8 1/2 d.

VENTAS DE VALORES
Nueva York, Abril 8.
Ayer, jueves, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza 279,900 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Garantizamos que el Digestivo Caldeiro cura radicalmente todas las enfermedades del estómago e intestinos, por crónicas que sean. Pedirlo en Farmacias.

DE PROVINCIAS

HABANA

(Por telegrama)
Güines, Abril 8.
A las 9 y 10 a. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana.
La villa amaneció engalanada y animadísima. Del interior llegan concurrentes de seguido. El recibimiento al Jefe del Estado promete ser suntuoso.

A las cuatro de la madrugada falleció la respetable dama Dolores Hernández Brito, esposa del distinguido vecino don Antonio Granda.

MATANZAS DE CABEZAS

Abril 8.
Durante la cuaresma, los viernes y domingos p. m., se han celebrado grandes cultos en la Iglesia de este pueblo, consistentes en Rosario, cantos de misión, sermones, etc.; además los viernes se rezaba el Vía Crucis, intercalando el "Miserere" cantado.

El Viernes de Dolores fué muy solemne la fiesta, tanto de la mañana como de la tarde; el Rosario fué cantado.

El Domingo de Ramos, después de la bendición y distribución de los ramos, hubo procesión alrededor de la plaza, quedando muy lucido por el gran concurso de flejes que tanto del pueblo como del campo habían concurrido.

Las fiestas de Semana Santa se han celebrado este año como nunca.

Los oficios del jueves, viernes y sábado, también quedaron muy lucidos y solemnes; la concurrencia fué inmensa; la Iglesia estaba hermosísima. El monumento estaba grandioso; en él lucían hermosos cortinajes, profusión de flores de cartulina y palmas doradas y más de cien luces daban un esplendente realce no visto en esta Iglesia. De todos los labios salían frases de admiración y respeto.

Los sermones de institución, Soledad y del Mandato, pronunciados por el párroco Agustín Piteira, fueron muy elocuentes y escuchados con verdadero silencio religioso por el numeroso auditorio, siendo muchos los que se felicitaron.

El Sábado de Gloria y el Domingo de Resurrección, la concurrencia de flejes superó a los demás días; el domingo dicho, y como terminación de fiestas tan solemnes, fué expuesta Su Divina Magestad.

El Párroco, que no ha omitido de su pequeño cargo alguno ni sacrificios, puede estar muy satisfecho y puede una vez más convencerse de la grande religiosidad del pueblo y término de Cabañas, así como del filial cariño que le profesan sus feligreses.

Aquí la tranquilidad es absoluta; las autoridades dignas y populares se desviven por lo cumplimiento de sus deberes, por lo que merecen ser felicitados.

La zafra fué este año muy abundante y se llevó a cabo con mucho orden y tranquilidad, contribuyendo a ello la presticiosa Guardia Rural, secundada por la policía municipal. Enhorabuena.

Del 12 al 15 se creó terminará la zafra en toda su extensión. Todos los agricultores están muy satisfechos del precio del azúcar y hacen votos por que el año que viene tenga el mismo precio.

No quiero terminar sin exponer el disgusto que causó en este término la conducta observada en los entornos del DIARIO cuando la visita del doctor Altamira.

Puede estar convencido el señor Rivero de que tiene en el campo muchísimos amigos y admiradores felicitados por el DIARIO cuando la visita del doctor Altamira.

EL CORRESPONSAL

P. D.—En la Iglesia de este pueblo todos los sábados y domingos de 12 a 1 se dan clases de doctrina a los niños y a las niñas por el Párroco y una Maestra. Veo que hay mucha animación en la asistencia a dichas clases y por el número calculo más de 60 los niños y niñas. Plácemes merecen los Padres de familias en Cabezatas.

ORIENTE

(Por telegrama)
Holguín, Abril 8, 9.10 a. m.

DIARIO DE LA MARINA

Habana.
El Juez Saladrigas decretó hoy la libertad de Juan Díaz, Rafael Rodríguez y Miguel Núñez, detenidos por supuesta participación en el crimen de Cañadón, por resultar inocentes. Los autores son conocidos, habiendo sido detenido uno; pero para no estorbar la acción de la justicia no publico sus nombres. El autor del crimen del Biarquizal, que comunicó, ingresó ya en esta cárcel.

DE LA MAYA

Abril 8.
Confirmando mi último telegrama sólo deseo ocuparme en algunos detalles de interés respecto al señor Estenoz y demás oradores en La Maya.

El día de su llegada a ésta, y como a las 8 de la noche, celebraron un mitin en el que no cesaron de insultar a los blancos de toda la isla, haciendo oír en los españoles.

Creí que la tribuna fuera ocupada, pero ya estoy desengañado y convenciéndome de que algunos la toman como una barrera para atacar y disparar flechas contra elementos que en Cuba, como en todas las Antillas Ibero-Americanas, sólo se consagran al trabajo honrado y dignificador, sin meterse con nadie.

Y por esto es que lamento muchísimo que el señor Estenoz haya empleado frases inmerecidas en contra de los españoles.

Algo de la verdad, de su discurso, y esto que él, no es propio del señor Estenoz, a quien considero culto.

Tampoco creo que la dureza de palabras sea el arma más apropiada para defender o combatir una idea, y porque así lo creo y porque repito, tengo por bastante culto al señor Estenoz, me extraña que haya empleado el insulto contra el blanco.

Hago punto y termino mi correspondencia por que ni quiero ni puedo y menos debo comentar frases que son buenas para o

VIDA DEPORTIVA

Los cocheros de Madrid se preparan para guiar automóviles.—La Copa Cataluña: su organización; circuito; hora de salida; detalles interesantes.—El Comité de la Liga Nacional Airéana Francesa: proyectos bellos.—En el Ateneo de la Habana: la poule de espada.

Son muy interesantes los datos recogidos por el señor García Cortés, en un artículo que acaba de publicar en un periódico de Madrid, sobre la "Escuela de chauffeurs" fundada por la Sociedad de cocheros "La Unión," de aquella capital, y ya en vísperas de apertura.

Como se explica, dirán algunos, que los cocheros, víctimas del automóvil, contribuyeron al fomento del automovilismo?

La conducta, en apariencia paradójica, de los cocheros madrileños, tiene fácil explicación. Al introducirse el automóvil, el oficio no sintió daño alguno. Los primeros compradores de automóviles eran gente poderosa que podía atender a los gastos que origina este costoso vehículo sin necesidad de suprimir ni rebajar el presupuesto de sus cocheros.

Luego los términos de la cuestión se han ido modificando a medida que el automóvil se ha abaratado y que su uso se ha hecho más general.

Hoy son muchas las casas que al comprar automóvil venden el coche ó reducen el presupuesto de sus cocheros, lo que se traduce en desprecio de cocheros, lacayos y mozos; desprecio que acrecienta enormemente el número de los parados en el oficio. La concidísima ley de la oferta y la demanda nos dice cuál es la consecuencia de este aumento de brazos ociosos en el mercado del trabajo; las condiciones del oficio empeoran.

¿Qué debía hacer la Sociedad de cocheros ante semejante situación? ¿Oponerse a la introducción del automóvil? En modo alguno; ni el trabajador es el llamado a dificultar el avance del progreso, ni aunque lo fuera podría hacerlo. ¿Presenciar impasiblemente cómo el automóvil sustituye al carruaje y el "chauffeur" al cochero? Tampoco; este proceder sería suicida é impropio de hombres inteligentes.

Los elementos directores de la Sociedad, que son obreros de muy buen discurso, hallaron solución al problema. El daño—se dijeron—no proviene del automóvil; radica en que para conducirle se emplean otros operarios que no son cocheros. Hagámonos los cocheros conductores de automóviles y combatiémoslos el mal en su raíz. Expusieron la idea a la Junta general de la Sociedad, la que después de discutirla ampliamente la aceptó, acordando crear la escuela de conductores de automóviles, que se inaugurará dentro de breves días.

En el Ayuntamiento de Madrid se han expedido durante los tres años últimos las siguientes licencias para automóviles:

En 1907, 522; en 1908, 576; en 1909, 700.

De 34 por 100 ha sido, pues, en esos tres años el aumento de coches automóviles.

Número de caballos inscriptos en las oficinas municipales:

En 1908, 1,263; en 1909, 1,128; en 1910, 1,035.

Ha disminuido, por tanto, el número de caballos, en un 18 por 100.

Los datos expuestos bastan para demostrar que el uso del automóvil se generaliza á expensas del carruaje. De modo que la iniciativa de la Sociedad de cocheros contribuirá á salvar el oficio de la crisis que hoy sufre.

Se ha publicado ya el reglamento oficial por el que se regirá este año la carrera internacional de cochuchos que con el nombre de "Copa Cataluña" se corrió en España por primera vez en 1908.

Esta carrera, que es la única manifestación deportiva de importancia en España, alcanzó, como aquí hemos manifestado en su oportunidad, grandioso éxito las dos veces que se ha celebrado.

Este año no se correrá en el circuito de Sitges, sino en el de Mataró-Argen-tona-Vilasar.

La carrera tendrá lugar el 29 del próximo mes de Mayo y el reglamento porque se regirá la prueba es casi idéntico al del año pasado.

Para que los coches puedan inscribirse para tomar parte en la carrera deberán llenar las siguientes condiciones:

Motors monocilíndricos: Diámetro ("alésage"), 100 milímetros; peso mínimo, vacíos, 500 kilogramos.

Motors bicilíndricos: Diámetro ("alésage"), 80 milímetros; peso mínimo, vacíos, 600 kilogramos.

Motors cuadrilíndricos: Diámetro ("alésage"), 65 milímetros; peso mínimo, vacíos, 650 kilogramos.

Para los motores de otro número de cilindros que los indicados, la Comisión decidirá sobre las dimensiones del "alésage" y peso á imponer.

En la medida del diámetro del cilindro se tendrá cierta tolerancia, considerándose hasta cinco décimas de milímetro al "alésage" en los coches de

EN EL FRONTON

Primer partido Gárate y Vergara, blancos, contra Cecilio y Narciso, azules. Ganaron los blancos á \$3.91.

Primera quiniela Urrutia, á \$4.55.

Segundo partido: Petit y Navarrete, blancos, contra Isidoro y Machín, azules. Con facilidad ganaron los celestes, \$4. 21.

Segunda quiniela: Escoriaza á \$6.10. YO.

Partidos y quinielas que se jugarán mañana sábado 9 de Abril, á las ocho de la noche.

Primer partido á 25 tantos, entre blancos y azules.

Segundo partido á 30 tantos, entre blancos y azules.

Después de cada partido se jugará una quiniela.

NOTAS.—No se dan contraseñas para salir del edificio. Una vez jugados 15 tantos del primer partido, no se devolverá la entrada si por cualquier causa se suspendiese.

AVISO

A los señores abonados se les reservan sus localidades hasta las cuatro de la tarde del mismo día.

Habana, 7 de Abril de 1910.

El Administrador

Con esta fecha queda abierto el noveno abono de la presente temporada.

A los señores abonados se les reservarán sus localidades hasta las diez de la mañana del domingo 10.

Habana, 8 de Abril de 1910.

El Administrador

Sección Mercantil

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO
Habana, 8 Abril de 1910

Plata española..... 98% á 98 1/2 % V.
Calderrilla (en oro) 97 á 93
Oro americano contra oro español..... 109 á 109 1/4 % P.

Oro americano contra plata española 10 P.
Centenes..... á 5.35 en plata
Id. en cantidades... á 5.36 en plata
Luises..... á 4.27 en plata
Id. en cantidades... á 4.28 en plata
El peso americano en plata española 1.10 V.

Provisiones

Precios pagados hoy por los siguientes artículos.

Aceite de olivas.
En latas de 23 lbs. qtl. \$13.00 á 13.14
En latas de 9 lbs. qtl. á 15.00
En latas de 4 1/2 lbs. qtl. á 15.50
Mezclado según clase, 11.00 á 11.14

Arroz.
De semilla..... 3.10 á 3.15
De cañilla, nuevo y viejo..... 3.10 á 4.50
De Valencia..... á 4.50

Almendras.
Se cotizan de..... 31.00 á 32.00

Bacalao.
Noruega..... á 11.00
Escocia..... 8.12 á 9.00
Halifax..... á 7.34
Robalo..... á 7.00
Pescada..... á 6.34

Cebollas.
Gallegas..... No. hay.
Del país..... 21 á 22 rs.

Frijoles.
De Méjico y del país negros..... á 5.34
Blancos gordos..... á 5.34

Jamones.
Ferris, qtl. de..... 25.50 á 26.00
Otras marcas..... 23.00 á 24.00

Manteca en terceroía.
De primera..... 18.12 á 13.00
Compuesta..... 13.00 á 13.14

Patatas.
En barriles..... á 2.75.
En sacos del país, qtl. á 16 rs.

Tasajo.
Se cotiza, despuntado, quintal..... á 6 1/2
Surtido, arroba,..... 24 rs. 16.00 D.

Vinos.
Tintos pipas, según marcas, de..... 62.00 á 65.60

Noticias de la Zafra

Central "Santa Lucía"

Dice "El Eco de Holguín," del 6 del actual, que el gran central "Santa Lucía," ha exportado desde el día 23 de Enero hasta el 16 de Marzo último, por vapores de diferentes nacionalidades, 58,712 sacos de azúcar de primera y 2,000 de segunda y además 145,900 galones de miel.

Se espera que la zafra del "Santa Lucía" en el año actual, ascienda á 150,000 sacos de á trece arrobas.

Un gran central en perspectiva

Según leamos en "El Camagüeyano," recientemente han sido recorridos por una comisión de expertos los terrenos enclavados en el punto conocido por "El Brazo," á fin de preparar compra á sus dueños para situar allí una fábrica azucarera de bastante importancia.

Si tales proyectos se llevan á cabo, estarán de plácemes los habitantes de la comarca mencionada más arriba.

El tabaco en San Antonio de los Baños

Transcribimos el siguiente sueldo de "Veinte cuatro de Febrero," de aquella localidad, correspondiente al 30 del pasado.

"Las ventas que se han hecho en estos días, han alcanzado elevados precios, llegándose á pagar veces á 4 pesos cincuenta centavos las capas y 90 cts, las tripas.

El tabaco este año debido á que en los almacenes de la Habana no existe rama, hasta última hora, pues á los compradores como le hace falta adquirir rama en abundancia no les quedará más remedio que pagárselas á buenos precios.

En el barrio de Govea se han vendido tres veces á cinco pesos las capas y setenta y cinco centavos las tripas.

Los señores Pascual Díaz y Nicolás Méndez han vendido también las capas de su venta respectivas á cinco pesos.

Siendo informes que tenemos, en el tumbadero dos señores compradores de acreditadas casas de la capital, han adquirido nueve veces, pagando las capas á 4 pesos 50 centavos y las tripas á 70 centavos.

El actual año, por lo que se ve, se presenta inmejorable para los campesinos, pues se les presenta una oportunidad de vender muy bien su tabaco."

Azúcar

Por el vapor inglés "Wessfield," se embarcaron para New York 28,501 sacos de azúcar.

Ganado

El vapor "Chalmette" importó de New Orleans 24 mulas para los señores Lykes y hermano; 3 vacas y 1 toro, para los señores P. Caruy y 2 vacas con 2 crías y 128 cerdos para los señores Robaina y Rivero.

Movimiento marítimo

EL "MIAMI"
En la mañana de hoy entró en puerto el vapor americano "Miami" procedente de Knights Key y escalas con pasajeros.

EL "S. CAROLINA"
El buque de guerra americano de este nombre, que se encontraba fondeado en puerto, se hizo á la mar en la tarde de ayer.

Vapores de travesía

SE ESPERAN
Abril.
11.—México, New York.
11.—Mérida, Veracruz y Progreso.
11.—Martín Sáenz, New Orleans.
13.—Saratoga, New York.
14.—La Navarre, Veracruz.
15.—Excelsior, New Orleans.
15.—Louisiane, Havre y escalas.
15.—Texas, Havre y escalas.
15.—Theodor, Wille, Hamburgo.
16.—Manuel Calvo, Cádiz y escalas.
16.—Antonia, Hamburgo y escalas.
17.—F. Bismarck, Tampico Veracruz.
18.—Morro Castle, New York.
18.—Esperanza, Veracruz y Progreso.
18.—Gracia, Liverpool.
18.—Dora, Amberes.
18.—Assyria, Hamburgo y escalas.
19.—Reina María Cristina, Veracruz.
20.—Havana, New York.
20.—Rheinland, Boston.
27.—Louisiane, New Orleans.

SE ESPERAN

SE ESPERAN
Abril.
9.—Havana, New York.
11.—México, Progreso y Veracruz.
12.—Frankfurt, Coruña y escalas.
12.—Mérida, New York.
12.—Saratoga, New Orleans.
12.—Martín Sáenz, Camariñas y escalas.
15.—La Navarre, Saint Nazaire.
16.—Saratoga, New York.
16.—Louisiane, New Orleans.
16.—Texas, Progreso y escalas.
16.—Antonia, Puerto México.
17.—Manuel Calvo, Veracruz y escalas.
18.—F. Bismarck, Coruña y escalas.
18.—Morro Castle, Progreso y Veracruz.

SE ESPERAN

SE ESPERAN
Abril.
9.—Havana, New York.
11.—México, Progreso y Veracruz.
12.—Frankfurt, Coruña y escalas.
12.—Mérida, New York.
12.—Saratoga, New Orleans.
12.—Martín Sáenz, Camariñas y escalas.
15.—La Navarre, Saint Nazaire.
16.—Saratoga, New York.
16.—Louisiane, New Orleans.
16.—Texas, Progreso y escalas.
16.—Antonia, Puerto México.
17.—Manuel Calvo, Veracruz y escalas.
18.—F. Bismarck, Coruña y escalas.
18.—Morro Castle, Progreso y Veracruz.

SE ESPERAN

SE ESPERAN
Abril.
9.—Havana, New York.
11.—México, Progreso y Veracruz.
12.—Frankfurt, Coruña y escalas.
12.—Mérida, New York.
12.—Saratoga, New Orleans.
12.—Martín Sáenz, Camariñas y escalas.
15.—La Navarre, Saint Nazaire.
16.—Saratoga, New York.
16.—Louisiane, New Orleans.
16.—Texas, Progreso y escalas.
16.—Antonia, Puerto México.
17.—Manuel Calvo, Veracruz y escalas.
18.—F. Bismarck, Coruña y escalas.
18.—Morro Castle, Progreso y Veracruz.

SE ESPERAN

SE ESPERAN
Abril.
9.—Havana, New York.
11.—México, Progreso y Veracruz.
12.—Frankfurt, Coruña y escalas.
12.—Mérida, New York.
12.—Saratoga, New Orleans.
12.—Martín Sáenz, Camariñas y escalas.
15.—La Navarre, Saint Nazaire.
16.—Saratoga, New York.
16.—Louisiane, New Orleans.
16.—Texas, Progreso y escalas.
16.—Antonia, Puerto México.
17.—Manuel Calvo, Veracruz y escalas.
18.—F. Bismarck, Coruña y escalas.
18.—Morro Castle, Progreso y Veracruz.

SE ESPERAN

SE ESPERAN
Abril.
9.—Havana, New York.
11.—México, Progreso y Veracruz.
12.—Frankfurt, Coruña y escalas.
12.—Mérida, New York.
12.—Saratoga, New Orleans.
12.—Martín Sáenz, Camariñas y escalas.
15.—La Navarre, Saint Nazaire.
16.—Saratoga, New York.
16.—Louisiane, New Orleans.
16.—Texas, Progreso y escalas.
16.—Antonia, Puerto México.
17.—Manuel Calvo, Veracruz y escalas.
18.—F. Bismarck, Coruña y escalas.
18.—Morro Castle, Progreso y Veracruz.

SE ESPERAN

SE ESPERAN
Abril.
9.—Havana, New York.
11.—México, Progreso y Veracruz.
12.—Frankfurt, Coruña y escalas.
12.—Mérida, New York.
12.—Saratoga, New Orleans.
12.—Martín Sáenz, Camariñas y escalas.
15.—La Navarre, Saint Nazaire.
16.—Saratoga, New York.
16.—Louisiane, New Orleans.
16.—Texas, Progreso y escalas.
16.—Antonia, Puerto México.
17.—Manuel Calvo, Veracruz y escalas.
18.—F. Bismarck, Coruña y escalas.
18.—Morro Castle, Progreso y Veracruz.

SE ESPERAN

SE ESPERAN
Abril.
9.—Havana, New York.
11.—México, Progreso y Veracruz.
12.—Frankfurt, Coruña y escalas.
12.—Mérida, New York.
12.—Saratoga, New Orleans.
12.—Martín Sáenz, Camariñas y escalas.
15.—La Navarre, Saint Nazaire.
16.—Saratoga, New York.
16.—Louisiane, New Orleans.
16.—Texas, Progreso y escalas.
16.—Antonia, Puerto México.
17.—Manuel Calvo, Veracruz y escalas.
18.—F. Bismarck, Coruña y escalas.
18.—Morro Castle, Progreso y Veracruz.

SE ESPERAN

SE ESPERAN
Abril.
9.—Havana, New York.
11.—México, Progreso y Veracruz.
12.—Frankfurt, Coruña y escalas.
12.—Mérida, New York.
12.—Saratoga, New Orleans.
12.—Martín Sáenz, Camariñas y escalas.
15.—La Navarre, Saint Nazaire.
16.—Saratoga, New York.
16.—Louisiane, New Orleans.
16.—Texas, Progreso y escalas.
16.—Antonia, Puerto México.
17.—Manuel Calvo, Veracruz y escalas.
18.—F. Bismarck, Coruña y escalas.
18.—Morro Castle, Progreso y Veracruz.

SE ESPERAN

SE ESPERAN
Abril.
9.—Havana, New York.
11.—México, Progreso y Veracruz.
12.—Frankfurt, Coruña y escalas.
12.—Mérida, New York.
12.—Saratoga, New Orleans.
12.—Martín Sáenz, Camariñas y escalas.
15.—La Navarre, Saint Nazaire.
16.—Saratoga, New York.
16.—Louisiane, New Orleans.
16.—Texas, Progreso y escalas.
16.—Antonia, Puerto México.
17.—Manuel Calvo, Veracruz y escalas.
18.—F. Bismarck, Coruña y escalas.
18.—Morro Castle, Progreso y Veracruz.

MANIFIESTOS

Día 7
1254

Vapor español Ramón de Larrinaga, procedente de Liverpool, consignado á Gaibán y Compañía.

(Para la Habana)
Costa, Fernández y cp: 500 sacos arroz.

González y Suárez: 500 id id.
Carbonell y Dalmau: 5 fardos buches. M. Díaz: 18 latas apio.

Restoy y Otheguy: 17 cajas cerveza. J. Mantecón: 18 cajas y 5 llos galletas.

Alonso, Menéndez y cp: 500 sacos arroz.

Romagos y cp: 200 id sal.
García y López: 50 cajas queso. M. Sobrino: 50 id id.

Meestre y López: 50 id id.
Mantecón y cp: 50 id sal.

Pérez y García: 195 sacos arroz. V. G. Menéndez y cp: 1 id id.

Flina, hermano y cp: 1 id id.
García, Tuñón y cp: 1 id id y 3 bultos tejidos.

Gómez, Piélagos y cp: 26 id id.
Gutiérrez, Cano y cp: 5 id id.

Galán y Solís: 1 id id.
Suárez, Infesta y cp: 8 id id.

Fernández, hermano y cp: 3 id id.
Rodríguez, González y cp: 7 id id.

R. R. Campa: 1 id id.
Muñoz y Granda: 4 id id.

J. García y cp: 1 id id.
Vda. de Escalera y cp: 1 id id.

Fargas y Ball-loveras: 2 id id.
J. G. Rodríguez y cp: 6 id id.

F. Méndez: 1 id id.
A. Revuelta: 3 id id.

Menéndez y García Tuñón: 6 id id.
P. Gómez Mena: 5 id id.

M. Fernández y cp: 1 id id.
Huerta Cifuentes y cp: 1 id id.

Angulo y Toranzo: 1 id id.
R. Prendes: 1 id id.

G. L. Angulo: 2 id id.
Pérez y Gómez: 6 id id.

Corujo y González: 2 id id.
C. Alvarez y González: 1 id id.

V. Portela y cp: 1 id id.
F. López: 1 id id.

J. Fernández: 1 id id.
F. González y R. Maribona: 2 id id.

V. Campa: 6 id id.
Lizama, Díaz y cp: 5 id id.

B. F. Carbajal: 3 id id.
Sánchez y hermano A: 4 id id.

F. Bermúdez y cp: 2 id id.
Alvaró, hermano y cp: 1 id id.

Fernández y Sobrinos: 1 id id.
Cobo y Basco: 4 id id.

Loriente y hermano: 3 id id.
A. Pérez: 1 id id.

R. Bango: 1 id id.
Solís, hermano y cp: 1 id id.

M. Bandojo y hermano: 1 id id.
V. Uruñuela: 2 id id.

Corujo y Hevia: 2 id id.
Daly y hermano: 1 id id.

Palacio y García: 8 id id.
Incera y cp: 6 id id.

R. S. Gutman: 1 id id.
Vda. de J. Sarrá é hijo: 73 bultos drogas.

Sabatés y Boda: 2 cascos sal. Blasco, Menéndez y cp: 8 cajas efectos.

Fernández, Castro y cp: 2 id id.
Havana Coal cp: 2 id id.

D. Ruiz Sánchez: 3 id id.
V. Real: 6 cajas festeros.

Fernández y cp: 7 bultos loza. G. Pedraza: 8 id id.

G. Cañizo G: 9 id id.
Humara y cp: 4 id id.

T. Ibarra: 5 id id.
Pomar y Grañó: 4 id id.

Gaubeca y cp: 608 id ferreteria. Gorostiza, Barafano y cp: 58 id id.

Capecasta y Garay: 59 id id.
Vda. de A. Ribra, A. J. y cp: 338 id id.

Achitgey y cp: 105 id id.
Fernández y Carmona: 45 id id.

Marina y cp: 1,286 id id.
F. Canals: 30 id id.

C. Ortiz: 47 id id.
Gómez y cp: 10 id id.

Fuente, Páez y cp: 26 id id.
J. de la Presa: 59 id id.

B. Alvarez: 132 id id.
A. Díaz de la Rocha y cp: 32 id id.

REGISTRO CIVIL

DEFUNCIONES
Abril 6.

Districto Norte.—Eusebio Díaz, 102 años, Guanajay, Animas 154. Rebandamiento cerebral; Mercedes Albench, 3 meses, Delascoán 17, Brinquits aguda; Ramón García, 46 años, España, Marina 60, Tuberculosis.

Districto Sur.—Ángel Ferrer, 10 meses, Habana, Apodaca 69, Meningitis aguda; Fernando Olmo, 60 años, Asia, Infanta 34A, Obstrucción intestinal.

Districto Este.—Alcila Fernández, 80 años, Habana, Luz 51, Tuberculosis; Concepción García, 85 años, Villegas 116, Tuberculosis pulmonar.

Districto Oeste.—Enrique Novo, 15 años, Habana, Quinta de Dependientes. Píemias; Indalecio Martínez, 40 años, España, Hospital de Paula, Cáncer de la mamá; José Maján, 46 años, España, La Beneficencia, Arterio esclerosis; Esperanza Echea, 4 años, Habana, San Joaquín 30, Meningitis simple.

NACIMIENTOS
Districto Norte.—2 varones blancos legítimos.

Districto Sur.—2 hembras blancas legítimas, 2 varones blancos legítimos.

Districto Este.—1 hembra natural legítima, 2 varones blancos legítimos.

Districto Oeste.—1 varón blanco legítimo, 2 hembras blancas legítimas.

MATRIMONIO
Districto Oeste.—Rafael Cuesta Fernández con Emilia Rubio Fernández.

LISTA

de las cartas detenidas en la Administración de Correos.

ESPAÑA

A
Alma Sebastián.—Alvarez Perfecta.—Alvarez José.—Alvarez Rafael.—Alvarez Rafael.—Alvarez Felipe.—Arenas Avellana.—Arias Evaristo.—Arias Encarnación.—Abisurri José María.—Argüelles Manuel.

B
Barquín Valeriano.—Blanco Julia.—Blanco Hipólito.—Blanco Julia.—Blanco José.—Balboa Aurora.—Baró Antonio.—Barroso Barón.—Barón Inés.—Brea Manuel

Habaneras

Ayer, como se había anunciado, tuvo efecto en los salones de nuestro Ateneo, el último escrutinio del Certamen de Belleza organizado por la revista *Letras* que dirige de manera competente los hermanos Carbonell.

Un laborioso conteo de votos efectuó el tribunal, formado por las distinguidas señoras Laura G. de Zayas Bazán, Nandita Sangüey de Nogueiras, Emma Cabrera de Giménez, María Galarraga de Sánchez, Aurora San Pedro de Childs, María Fabian de Waber, Tefé Robelin de Torrella, Josefina Embil de Koly, señorita Guillermina Portela y señora Micaela Calvo de Embil.

El resultado del escrutinio fué el siguiente:
Graziella Maragliano. 6,261
Blanquita Fernández de Castro. 5,254
Otilia Bachiller. 5,115
Orosia Figueras. 4,261
Carmelina Guzmán. 4,002

Entre estas cinco señoritas, el tribunal formado por la dirección de la revista eligió a la que a su juicio merezca el título de Reina de la Belleza.

Las cuatro restantes, figurarán como Damas de Honor.

Entre las damas que allí se congregaron, recuerdo varios nombres:
Señoras: Mercedes Marty de Baquer, Pauchita Marty de Hernández Miyares, Amelia Izquierdo de Levenhant, Dulce María Pérez Ricart de Sánchez de Fuentes, Mamie Betancourt de Betancourt, Emma Castillo de Gardemía.

Señoritas: Nena del Castillo, Conchita Gallardo, Belenita Sell, Julieta Perera, Andrea Suárez, Graziella Cuervo, Adelita y Blanquita Baralt, Benicia y Sarah Cuervo, Conchita Bosque, Margot y Chichita Iglesias, Alicia Fuentes, Matilde y Angelina Portela, Emelina Cabarrocas, Mimi Cuadra.

Delicadamente fueron observadas las damas allí reunidas por los directores de la interesante publicación.

Esperemos el fallo del jurado.

Pasado mañana se reanudarán las deliciosas sesiones musicales organizadas por el notabilísimo maestro señor Emilio Agramonte.

Una hora de música, estará dedicada a compositores cubanos.

De 10 a 11 de la mañana en los salones del Ateneo.

La desgracia ha batido sus negras alas sobre un hogar donde todo era felicidad y dicha.

Un amigo queridísimo, el doctor José Antonio Fernández Benítez, Profesor Químico Legal del Laboratorio Nacional, que tuvo el triste dolor de perder a su amantísimo padre, el viernes último, ha sufrido ayer, la nueva, horrible pena, de perder también a su idolatrada madre, señora Antonia Benítez viuda de Fernández.

En menos de una semana, han desaparecido sus amados padres, sumiendo al pobre amigo en la más desesperante de las angustias.

No hay frases que dedicarle al infortunado hijo que sean un lenitivo para su cruento dolor; sólo le servirán de consuelo el saber que sus amigos todos compartimos con él sus sufrimientos, y le deseamos resignación suficiente para sobrelevar golpes tan rudos e irreparables.

La púde de espada efectuada ayer en la Sala de Armas del Ateneo, terminó después de asaltos reñidísimos.

La medalla de oro la obtuvo el distinguido caballero Alvaro Ledón.

Y la medalla de bronce le fué discernida a un amigo y compañero queridísimo, al distinguido joven señor Alfonso Duque de Heredia, croniqueur brillante de la gran revista *El Fígaro* que dirige el querido amigo Catalá.

Y nadie creo que gozará como yo, cuando un amigo, un compañero, obtiene triunfos en sus aspiraciones y deseos.

Lo felicito cordialmente.

Se encuentran en esta capital, procedentes de Cárdenas, los distinguidos esposos señora María la Guardia y el señor Pedro Etcheberry.

Con ellos ha venido también la distinguida dama Juana Barlow de Etcheberry.

Reciban mi cordial bienvenida.

En el Nacional habrá esta noche un

estreno, que viene precedido de gran fama.

Es una zarzuela en un acto, letra de López Morris y Raimundo Domínguez, y música del maestro Foglietti, titulada *Eso es mi hermano*.

Va en segunda tanda, para la que no quedan sino muy pocas localidades.

Procedente de Galicia su querida ciudad natal, se encuentra de nuevo entre nosotros, el apreciable amigo señor Manuel López, comerciante acomodado de esta plaza.

A principios del invierno, vendrán a reunirse con él su amante esposa e hijos.

Sea bien venido el estimado amigo.

El baile que ofrecerá mañana el Liceo de Guanabacoa ha de resultar soberbio.

La fiesta se ofrece en honor del honorable señor Presidente de la República.

Se advierte que la fiesta es exclusivamente para los socios, y los que tengan invitación.

No habrá transeúntes.

Hace pocos días ha sufrido delicadísima y arriesgada operación quirúrgica practicada con éxito admirable por el notable doctor J. A. Fresno, la distinguida señora María Rodríguez de Rocaberti, madre amantísima de nuestro estimado amigo Francisco Rocaberti, prestigioso comerciante de esta plaza.

Con sumo gusto apuntamos el nuevo triunfo del eminente cirujano y hacemos votos por el pronto y total restablecimiento de tan amable dama.

En Abbis irá a la escena esta noche: *Marina*.

Debutará la notable tiple señora Matilde de Rueda.

Es además, noche de moda. Casi todos los palcos han sido vendidos.

MIGUEL ANGEL MENDOZA.

NOTAS DE ARTE

La empresa del Gran Teatro del Liceo ha publicado ya el cartel del "Festival Wagner," que durante la temporada de primavera se celebrará en dicho coliseo, bajo la dirección del maestro Franz Beidler.

El distinguido "Kapellmeister" tendrá por colaboradores a conocidos artistas.

Después de haber despedido con entusiasmo a Anselmi, que ha desenterrado la olvidada partitura de Gounod, "Romeo y Julieta," el público del Teatro Real de Madrid ha aplaudido el estreno del "Oro del Rhin." Así se da satisfacción a todos los gustos.

El gran prólogo de la tetralogía wagneriana ha sido bien presentado, según resulta de la lectura de la prensa. Las decoraciones de Amalio Fernández la dirección artística de Luis París, la batuta del maestro Rabl, la labor de cantante y actriz de la señora Helene Ruskowska y la de los señores Cigada (Alberico) y Massini-Pieralli (Wotan), han dado por resultado un éxito completo; el entusiasmo del público se desbordó al final.

Algunos críticos ponen reparos a la presentación de la obra, aunque, en conjunto, la encuentran digna de aplauso.

El diario de Buenos Aires "La Nación," publica el retrato del maestro morera, que actualmente se halla en la Argentina; acompaña el retrato un artículo de representación sumamente halagüeño por el autor de "Emporium," firmado por M. A. Barrenechea.

Entre otros trabajos tiene ahora en el telar un gran himno para el Centenario, por encargo del Presidente del Colegio Nacional de educación, doctor Ramos Megia. Se trata de una obra de consideración, pues los ejecutantes serán, además de un numerosísimo coro de hombres y mujeres, bandas de música, tambores y cornetas, y "quince mil niños!"

El crítico argentino antes citado ha estudiado la partitura de una ópera inédita del maestro Morera, "Tiania," y habla de ella con entusiasmo: "es aquella en que la personalidad del autor se manifiesta por entero, con toda su poesía y todo su realismo."

Según leemos en la prensa de Madrid, ha quedado ultimado el programa de los conciertos de primavera de

la Orquesta Sinfónica de aquella capital.

En Madrid celebrará seis grandes conciertos los días 20 y 27 de Marzo, 3, 10, 14 y 17 de Abril, y en ellos dará a conocer, entre otras obras nuevas, "Muerte y transfiguración," de Strauss; "El cazador maldito," de César Franck; un maravilloso concierto "grosso," de Mendel; una sinfonía de Brahms, obras de Bach, Schumann, etc, y otras de autores españoles.

Después de terminar en Madrid la precipitada serie de conciertos, la notabilísima colectividad emprenderá una larga excursión por provincias, meritoria obra de difusión artística, antes que negocio, por la cual merecen las mayores alabanzas, única ayuda que aquí prestamos a estas empresas.

Murcia, Cartagena, Valencia, Barcelona, en donde, como el año último, y sin duda con igual grandioso éxito, dará seis conciertos en el Palacio de la Música Catalana; Palma de Mallorca, Zaragoza, Logroño, Santander, Gijón, Oviedo, León, Lugo, La Coruña, Vigo y Valladolid, serán las capitales visitadas por la Sinfónica.

Por noticias de Munich, en uno de los últimos conciertos de la "Tonkünstler Orchester," se ha ejecutado el poema sinfónico de don Cristóbal Taltabull "Waldemar Daac."

Este poema, que fué estrenado en el Teatro Principal de Barcelona, en uno de los conciertos que dirigió el maestro Lassalle, ha sido después corregido y completamente reformado y ampliado por su joven autor.

En esta última forma es como se ha ejecutado ahora en Alemania, obteniendo un gran éxito.

Una importante sociedad sinfónica de San Petersburgo lo tiene también anunciado en sus programas.

En éstos se lee asimismo el nombre del insigne maestro Pedrell, representado por una de sus últimas obras.

París ha estado a punto de presentar una huelga original, la de los críticos de teatros.

Parece que la función de crítico dramático se ha hecho allí penosísima de poco tiempo a esta parte.

Los autores se muestran de una fecundidad prodigiosa: hasta hace poco, para los ensayos generales bastaban las noches; el autor invitaba al público amigo y a los críticos a la "repetition" de su obra. Mas como las noches ya no bastan, los teatros han destinado también la tarde, de dos a siete, para estos ensayos solemnes.

Los críticos, que de ordinario se levantan tarde, se ven obligados a despachar el almuerzo en un momento, ó a quedarse sin almorzar.

En la última semana de Febrero había habido ya dos "repetitions" en un sólo día, y la cosa amenazaba degenerar en costumbre. En su vista, los críticos han hecho saber a los autores y a los actores que, si la cosa no cambia, e declaran en huelga.

La amenaza ha producido inmediatamente el deseado efecto: de ahora en adelante, estos ensayos generales sólo tendrán efecto por la noche.

El maestro Virgilio Ranzato ha terminado una ópera italiana de asunto modernísimo.

Se titula "Villivolo," y se estrenará en Mayo.

Como números más curiosos se citan, el vals del "vuelo," la marcha de los aviadores, etc.

El primer acto se desarrolla en el Club de aviación, donde se encuentran modelos de aparatos voladores. El tercero tiene por escenario el Parque de aviación, y los "hangars" se pierden a distancia; el final es una "apoteosis del velivolo."

Leemos en "El Seculo," de Milán del primero del mes:

"En Madrid se espera con mucha curiosidad la primera representación, que se anuncia próxima, de un melodrama verista intitulado "Colomba," del compositor español Amadeo Vives."

El estreno tuvo efecto ya hace algunas semanas. Vaya por las veces que la prensa anuncia como ocurridas cosas que no han pasado de proyectos.

En el Teatro Kevdial del Cairo, ha obtenido un gran éxito el "Boris Gudonoro," la ópera famosa del ruso Mussorgski.

Fué intérprete del papel de protagonista el barítono Eugenio Giraldo.

En el Teatro de ópera en Venecia se ha estrenado el "Tristano e Isolda," de Ettore Moschino: la segunda representación ha confirmado, al parecer, el éxito de la primera.

En el Politeama de Piacenza se ha estrenado, también con buen éxito,

una ópera titulada "La nave rossa," del maestro Seppilli.

En la Scala de Milán alternan en el cartel, "Sansone e Dalila," "Sonnambula," "La Damnazione di Faust," y se prepara "L'Africana," con la Mazzoleni, la Canetti, Bassi, Viglione-Borghese y De Angelis.

En la ópera de Saint-Saëns ha reemplazado a la Parsi-Pettinella y Morco, la Frascani y Rusponi.

Dicen de Roma que probablemente dentro de esta primavera, el ilustre músico Giovanni Tebaldini conmemorará el centenario de Pergolesi en Loreto con una academia musical, ó solemne audición.

El lugar está bien elegido, pues Loreto abunda en recuerdos pergolesianos.

Precisamente en aquella "Cappella" compuso y dirigió varias obras el autor del "Stabat."

Acera de la famosa actriz Raquel leemos en un diario francés, con la firma de Félix Duquesnel:

"Esta semana ha aparecido un libro azar curioso por los documentos que le acompañan. Se llama "Raquel sentimental." Pues bien para "interinos," Raquel, la gran trágica, no tuvo nada de sentimental, por el contrario rara vez se vió corazón más seco.

"No fué sentimental sino para una sola persona, y casi podría decir que una sola vez: para su hermana menor Rebeca, a quien dió educación, y para la que hizo el papel de una segunda madre. Pero por lo demás, hay que poner un punto... porque eso fué todo."

Es curiosa y bien sugestiva la figura de Raquel, que ha dominado el siglo XIX, como una estatua antigua; no hay otra más interesante, y hubiera querido hablarlos de ella, porque soy acaso uno de los últimos que la conocieron, y mi infancia se ha deslizado admirándola.

"Yo no era más que un chicleo, cuando mi padre, gran aficionado al teatro, me llevaba a los "Franceses" las noches de tragedia, y así he visto "Ifigenia," "Atalia," "Bayaceto," los "Horacios," "Andromacé," y también "Le Moineau de Lesbie," y "Adriana Lecouvreur," "Diana" y "Lady Tartufe."

"Oh, artista admirable, con sus brazos de candelabro y su máscara trágica, tan regular y tan bella á despecho de su frente "abombada," que una se sentía hipnotizado y no se fijaba en que su perfil tenía la línea cóncava de la luna en su munguante! Su voz era armoniosa, sugestiva, de un timbre sombrío que atraía y daba una interpretación trágica. Y, cosa singular, esta voz en la vida ordinaria se presentaba velada, casi ronca, mientras que sobre las tablas aparecía de una suprema belleza."

DE LA GUARDIA URBAL

MUERTO DE REPENTE

En el lugar conocido por Bequer, término de Palmira, murió un individuo peninsular, de un ataque cardíaco. La Guardia Rural, así como el Juzgado se constituyeron en dicho punto y practicaron diligencias.

HERIDO

En finca "Cañada Vieja," término de Placetas, fué herido de dos puñaladas Lino Antomachi, por Aurelio González. La Guardia Rural persigue al agresor.

LESIONADO

En el Central San Agustín, Quivichán, fué lesionado casualmente por el conductor de bagazo, el blanco Cándido Murguía.

OTRO MUERTO

En portes de la finca "Conchita," barrio de Sierra Morena (Sagua la Grande) fué encontrado muerto un individuo nombrado José Sergio, el cual según opinión facultativa, murió de hemorragia cerebral. El Juzgado de Corralillo y el de Instrucción de Sagua copocan del caso.

CRONICA DE POLICIA

AL VIVAC POR CUATRO CENTAVOS

Ramón Suárez Pérez, vecino de Puerta Cerrada número 61 A. fué conducido ayer noche a la tercera Estación de Policía, por acusarlo Eulogio Guinea Cabrera, dueño de la Colecturía situada en la calle de Zulueta número 28, de haberse presentado en dicha colecturía pidiendo ocho fracciones del billete 4.216, dándole para su cobro un billete de dos pesos americanos.

Dice Guinea, que hizo presente a Suárez, de que tenía que pagar medio centavo de prima por cada fracción por ser un billete suscrito, el acusado se negó a ello, por lo que se considera estafado en cuatro centavos.

El Suárez, que negó la acusación, ingresó en el vivac á disposición del Juzgado Correccional del Distrito.

La policía ocupó el dinero y los billetes.

SUICIDIO FRUSTRADO

Anoche, en la calle de San Rafael esquina á Aguila, el vigilante 1.076, sorprendió á la blanca Dolores Martínez Peña, de 23 años y sin domicilio, en los momentos que ingería una substancia tóxica con el propósito de suicidarse.

Dice el vigilante que al acercarse á la Martínez de su presencia, echó á correr, arrojando la taza que contenía el tóxico.

Conducida la joven Martínez Peña al Centro de Socorro del Segundo Distrito, certificó el doctor de guardia, que presentaba síntomas de haber in-

gerido un veneno, pero sin poder precisar que clase, siendo de grave el estado de la paciente.

La Martínez ingresó en el hospital, por carecer de recursos para su asistencia médica.

INTOXICADA CON LAUDANO

Hermína Martínez y Saldú, vecina de la calle 19 número 241, tomó laudano para curarse un dolor de muelas, sufriendo por esta causa una intoxicación de pronóstico grave, de la que fué asistida en el Centro de Socorro del Vedado.

La policía conoció de este suceso dando cuenta al Juzgado de Instrucción del Distrito.

EN LAS CANTERAS DEL VEDADO

El doctor Izquierdo asistió de primera intención en el Hospital de Emergencias, de la fractura completa del fémur izquierdo complicados con pequeñas heridas contusas en la región costal derecha y síntomas de compresión tórxica, de pronóstico grave, al blanco José Ayendes Brigas, de 55 años, vecino del Vedado.

Manifestó el paciente que dichas heridas las sufrió la noche del miércoles al caerse en las canteras de la calle F esquina á 21.

El hecho fué casual.

LESION CASUAL

Al estar trabajando en los obras del Alcantarillado, calle de San Pedro esquina á Enna, el blanco Evaristo Collazo Laine, vecino de Acosta 72, le cayó encima del pie izquierdo una viga de hierro, causándole la fractura de un dedo.

Esta lesión fué calificada de menos grave y el paciente ingresó en la Casa de Salud "La Purísima Concepción."

UN PRESENTADO

En la Estación de Policía del Centro, se presentó José Antonio Carmona, vecino de Jesús del Monte 120, por tener noticias de estar acusado de estar por Heraclio Ochoa y Francisco Pérez.

El Carmona ingresó en el Vivac.

LESIONADO POR UN CARRETON

En el Hospital de Emergencias fué asistido el menor mestizo Amado Palacio Averhoff, de nueve años de edad, vecino de Jesús Peregrino 74, de pronóstico grave.

Estas lesiones se le causó un carro de repartir pan al pasarle una de las ruedas por encima.

ROBO

Al Juez de Guardia participó anoche el teniente de la Policía Nacional, señor Jiménez haberse constituido en la casa Baños número 2, á virtud de la denuncia hecha por Jesús López, de que al regresar á dicha casa el coche del doctor Carlos de Armas, notó que los arcos habían robado una limonera sin collera y una cabezada, la que estima en 20 pesos.

Se ignora quién ó quiénes fueron los autores del robo.

PUBLICACIONES

Ingeniería

Esta revista excelente, revista industrial, de minas, electricidad, obras públicas, cultivo, arquitectura, etc., acaba de llegar á su agencia en la Habana, la librería de Wilson, Obispo 52. Corresponde á Marzo 20, y viene tan interesante como siempre, mejor dicho, más que nunca. Y para convenirse de ello, basta ver el sumario: Nota acerca de la constitución geológica de Guayana. Constitución geológica del cordón de la Restinga. Criadero de Tres Forcas. Constitución de Beni-bu-Ifrur. Plano de los yacimientos de hierro de Beni-bu-Ifrur. Agronomía. Aprovechamiento de aguas. Aviación. Comercio y Navegación. Exportación de metales. El puerto de Cádiz en 1909. Electricidad. El azufre español en la India. Estudio sobre caminos.

"Ingeniería," anuncia además cuanto concerniente á su índole de publicación técnica pueda interesar.

GACETILLA

Nacional.

En segunda tanda se estrenará esta noche la zarzuela en un acto "Eso es mi hermano!" en la que debutará la señora Cecilia Delgado, característica; Lolita Pastor, bailarina excelente, y Luis Escrivá, antiguo conocido del público. En el reparto tiene también un papel la valerosa tiple cubana Enriqueta Fabregat. Se trata de un estreno que atraerá enorme concurrencia.

En primera tanda, "El dúo de la Africana" y para fin de fiesta "La gatita blanca."

Mañana, estreno de "Los héroes del Rif!"

Payret.

Lo barato tiene aquí infinidad de partidarios: así se explica que todas las noches se llene Payret de bote en bote.

Eso de pagar diez centavos por entrada y luneta, toda la función, ó son pocos centavos ó mucha función.

Pepe Acosta está peleado con el dinero y quiere regalárselo al público.

Albisu.

Esta noche se pondrá en escena "Marina," la ópera, para debut de la nueva tiple Matilde de Rueda, de quien hemos oído muchos elogios. El tenor Serretti se encargará de la parte de "Jorge," y el barítono Romeu de la de "Roque."

Gutiérrez, el infatigable, ha recibido ya libro y partitura de la deliciosa ópera "La cura de amor," gran éxito en Viena y Berlín. Pronto la pon-

dra en estudio y comenzará á hacer el magnífico decorado que exige.

Politeama.

Anoche en "Andrea Chenier" volvió á demostrar el tenor Colombini mucho que vale como actor y como cantante. El público, que debió haber sido más numeroso, por tratarse de una ópera admirable, aplaudió con entusiasmo al notable artista.

La función de hoy es á beneficio de Alfredo Misa.

Martí.

Para hoy anuncia la popular prensa de Santa Cruz y Argudín un estreno á segunda hora.

Es este la asignatura cómica lirica en un acto y dos cuadros, original de Reinos y música del reputado maestro Moisés Simons, titulado "Aleluya en el Colegio," obra de la cual nosotros hace grandes elogios.

La primera tanda se cubre con los estrenos "En busca de los Ostiones" y en la tercera irá "Regreso de Mallorca," dos obras á cual más gratas y magníficas películas.

Antes de las obras se exhibirán magníficas películas.

Martí se llena esta noche.

Actualidades.

Las "Argentinas" fueron anoche muy bien recibidas por el público que llenaba el teatro de Eusebio: sus cantos y bailes son originales y artísticos y siempre obtienen merecidos aplausos.

Volverán á presentarse esta noche en dos tandas; y trabajarán en las otras dos la hermosa francesita Mlle. D'Éb, la triunfadora.

Muy bien.

Alhambra.

Tres zarzuelas de gran éxito y que darán tres llenos van esta noche.

Helas aquí:

A las ocho: "El Viudo Alegre."

A las nueve: "La Dama del Anfiteatro."

A las diez: "Chelito y su criado." Lo dicho, tres llenos.

Mañana, debut de Manuelita Argenti, bailarina y completista.

Molino Rojo.

Interesantísimo es el programa combinado para las tres tandas de esta noche, á saber: "La zingara," "Cavalleria eriolla" y "Pepita."

Debutará cubriendo los finales de tandas, la bella "Crisantema."

Para ensayarla debidamente, se aplaza para el lunes el estreno de la zarzuela "Academia Sicilíptica."

ANUNCIOS VARIOS

Clinica de curación sifilitica DEL DR. REDONDO

Buenos Aires n.º 1

En esta Clínica se cura la sífilis en 15 días por lo general, y de no ser así se devuelve al cliente el dinero de conformidad con lo que se estipule.

Conceptos gratuitos suzeridas por estado de poco afectos á mi procedimiento se obligan — con pena — á producirme de ser modo. Teléfono: 6129.

992 26-1A

ALBERTO MARILL

Abogado y Notario

Teléfono 3371, de 10 á 11 y de 2 á 4

Habana 98

2572 26-10-M

SE ADMITE UN SOCIO PARA EXPLOTAR, en la calle de San Rafael (primera cuadra) el giro de serafina, juguetería y óptica ó el de confecciones. Para informes dirigirse á Angeles núm. 4, de 3 á 11 A. M. ó de 7 á 8 P. M.

3695 4-3 4m-9

EN 12 CENTENES al mes se alquilan los frescos y ventilados altos de la casa Habana núm. 116, entrada independiente. La llave ó informes en Teniente Rey 44 á todas horas.

10m-2 10t-2A

DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD BRONQUIOS Y GARGANTA

NEPTUNO 103 DE 12 á 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana.

971 26-1A